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INIZIO SEDUTA ORE 10:52 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Buongiorno a tutti. Sono le 10:52, possiamo procedere con il primo 

appello.  

 

Il Presidente procede ad effettuare l’appello nominale dei presenti 

come di seguito riportato:  

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: presente.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: presente.  

 - Avantario Carlo: presente.  

 - Cuna Federica: presente. 

 - Di Tullo Denise: presente.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: presente.  

 - Parente Lia: assente.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: presente.  

 - Di Meo Donata: presente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: presente.  

 - Amoruso Leo: assente.  

 - Cirillo Luigi: assente.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: assente.  

 - Angiolillo Antonio: presente.  

 - Morollo Luca: presente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 
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 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

11 presenti, non c’è il numero per poter dare inizio alla seduta.   

Il prossimo appello sarà alle ore 11:15.    

 

La seduta viene sospesa alle ore 10:54 e ripresa alle ore 11:15.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Riprendiamo, sono le 11:15 per il secondo appello.  

 

Il Presidente procede ad effettuare il secondo appello nominale dei 

presenti come di seguito riportato:  

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: presente.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: presente.  

 - Avantario Carlo: presente.  

 - Cuna Federica: presente. 

 - Di Tullo Denise: presente.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: presente.  

 - Parente Lia: assente.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: presente.  

 - Di Meo Donata: presente.  

 - Lops Michele: assente.  

 - Corrado Giuseppe: assente.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Amoruso Leo: assente.  

 - Cirillo Luigi: presente.  
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 - Di Gregorio Michele: presente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: presente.  

 - Angiolillo Antonio: presente.  

 - Morollo Luca: presente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

13 presenti, la seduta non può ancora avere inizio, non c’è il numero 

legale. Ultimo appello alle ore 11:30. Grazie.   

 

La seduta viene sospesa alle ore 11:16 e ripresa alle ore 11:30.  

 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Diamo atto che è arrivato il consigliere Lops, aspettiamo il 

Segretario e poi cominciamo.  

 

Il Presidente procede ad effettuare il terzo e ultimo appello nominale 

dei presenti come di seguito riportato:  

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: presente.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: presente.  

 - Avantario Carlo: presente.  

 - Cuna Federica: presente. 

 - Di Tullo Denise: presente.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  
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 - Ruggiero Carlo: presente.  

 - Parente Lia: presente.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: presente.  

 - Di Meo Donata: presente.  

 - Lops Michele: presente.  

 - Corrado Giuseppe: presente.  

 - Biancolillo Claudio: presente.  

 - Amoruso Leo: assente.  

 - Cirillo Luigi: presente.  

 - Di Gregorio Michele: presente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: presente.  

 - Angiolillo Antonio: presente.  

 - Morollo Luca: presente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 presenti la seduta può avere inizio. Grazie. Non vedo 

interventi preliminari, quindi possiamo procedere... No, n. 41.   

Allora, prima di tutto, scusate, giustamente ci sono le comunicazioni.  

Vogliamo comunicare, così come da PEC ricevute nei giorni precedenti: 

le dimissioni da capogruppo del consigliere Biancolillo, fino a nomina 

diversa il gruppo avrà come capogruppo facente funzioni il consigliere 

anziano - non per età – Corrado; abbiamo le dimissioni da presidente della 

IV Commissione della consigliera Donata Di Meo, e quindi la commissione 

credo che a breve procederà già con le dovute comunicazioni; mi è arrivata 

la comunicazione del ritardo per oggi, con le scuse, arriverà in giornata 

per motivi personali il consigliere Amoruso; stessa cosa la consigliera 

Cormio; dopo di che in questo momento è arrivato in Presidenza un documento 
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a firma di tre consiglieri comunali. Scusate, sto cercando di capire perché 

è arrivata adesso e non dovendola comunicare… non la può fare nessun altro… 

 

…(Intervento fuori microfono)…    

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Me lo dovevi spiegare prima alla consegna, non che lasci il foglio, 

lanci e te ne vai, perché non posso leggere un comunicato politico. La 

ringrazio Consigliere, gentilissimo.  

 

…(Intervento fuori microfono)…    

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

E che cos’è, me lo devo leggere adesso?  

 

…(Intervento fuori microfono)…    

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

E mi vieni a dire che cosa è?  

 

…(Intervento fuori microfono)…    

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Non lo vuoi dire. Va beh, leggo! Un attimo.  

Consigliere, mi scusi, lei mi dice “Patto federativo”, io nel 

Consiglio Comunale di questo patto federativo di cosa devo comunicare?  

 

…(Intervento fuori microfono)…    

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Eh, e quando me l’hai detto? Quindi la comunicazione arriverà a breve 

in altra maniera.  

 

…(Intervento fuori microfono)…    

  

PRES. MARINARO GIACOMO  
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No, ero convinto fosse istituito un nuovo gruppo, e io quello posso 

comunicare.  

 

…(Intervento fuori microfono)…    

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

No, a microfono lei non può intervenire. Nei preliminari, Consigliere, 

prego. Nei preliminari verrà fatto, va benissimo. Perfetto!   

Fatte le comunicazioni, vedo alcune prenotazioni per i preliminari 

stessi, quindi abbiamo il n. 14, Befano.  

 

CONS. BEFANO ANTONIO  

Grazie Presidente. Io volevo dare lettura del Patto Federativo che 

ieri si è concretizzato tra il gruppo dei consiglieri Indipendenti e il 

gruppo dei Popolari. Patto Federativo, Puglia Popolare, Popolari e Trani 

Futura: “Premessa e valorizzata la comunanza dei valori di riferimento, in 

particolare l'estrazione politica moderata e popolare, e degli utenti 

rivolti al sostegno dell'amministrazione comunale per la sua azione 

programmatica e il rilancio dell'azione amministrativa, i riferimenti 

locali del partito Puglia Popolare e Popolari, costituito a livello locale 

dai consiglieri Di Meo e Lops, dell'assessore Carlo Laurora che riveste il 

ruolo di vice-coordinatore regionale del partito, con l'avvocato Felice 

Cuocci e il coordinatore del movimento politico consigliere comunale 

Antonio Befano e il consigliere comunale Giuseppe Mastrototaro, concordano 

di istituire un patto federativo a livello locale per quel che riguarda le 

attività nell'ambito dell'amministrazione comunale sia a livello 

pronunciare sia a livello regionale. Su tali premesse, pur mantenendo a 

livello comunale gruppi consiliari divisi e distinti, si concorda di 

proseguire nell'ambito della maggioranza di governo cittadino una comune 

azione politica a sostegno dell'amministrazione Bottaro cooperando e 

definendo una linea condivisa su temi di comune interesse. A livello 

Provinciale, Regionale e Nazionale, si lavorerà nella linea comune a 

sostegno del partito politico Puglia Popolare, in adesione al suo 

organigramma e alla sua organizzazione territoriale”.  

Volevo darne lettura prima, non avevo ben compreso quali potevano 

essere le modalità. Grazie Presidente.  
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PRES. MARINARO GIACOMO  

No, io avevo capito che voleva… avendo visto le firme, ero convinto 

avesse idea di fare un nuovo gruppo consiliare.  

 

CONS. BEFANO ANTONIO   

No.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Quindi solo quello poteva essere di mia comunicazione.  

 

CONS. BEFANO ANTONIO  

Okay, grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO   

Il resto è stato fatto benissimo così. Grazie.  

Stiamo dando adesso consegna per quanto riguarda poi il punto n. 6 

all'ordine del giorno, una diffida pervenuta nella serata di ieri a 

protocollo a nome della proprietà, da consegnare a tutti i consiglieri 

comunali, quindi adesso verrà data copia, arriverà anche penso sulle vostre 

PEC però magari non avete ancora avuto modo e vi stiamo consegnando copia 

cartacea. Grazie. Altri interventi? N. 13, Di Meo.  

 

CONS. DI MEO DONATA  

Grazie Presidente. Allora, in qualità di capogruppo di Puglia 

Popolare, accogliamo con piacere i colleghi consiglieri Befano e 

Mastrototaro in Puglia Popolare, con i quali peraltro ormai da tempo vi è 

già una condivisione di idee. Solo questo. Grazie.   

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Chiaramente la consigliera Di Meo specificava l'accoglienza nel Patto 

Federativo non certo nel gruppo consiliare. Grazie. N. 46… Un attimo, 

Scusate. Ricordo a tutti che c'è l'obbligo purtroppo ancora ivi vigente  

dell’uso della mascherina da dover togliere solo in caso di intervento. 

Grazie. N. 46, De Toma.   

 

CONS. DE TOMA PASQUALE  

Grazie Presidente, Assessori, colleghi Consiglieri.  
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Allora, mi dispiace… Va beh, io al Sindaco ho già risposto nello 

scorso Consiglio Comunale, però avrei preferito ci fosse. Evidentemente è 

impegnato tanto comunque così sarà riferito. Comunque oggi diciamo completo 

un po' quello che vuol essere l’intervento del mio scorso intervento nei 

preliminari. Completavo il discorso della sicurezza. Purtroppo i tempi sono 

ristretti e devo comunque ringraziare il presidente che ci dà sempre 

qualche minuto in più, però devo completare il discorso che riguarda gli 

incidenti stradali che ci sono su alcune arterie della nostra città dove  

purtroppo si verificano appunto incidenti tutti per l'alta velocità.  

Ho sempre parlato di dissuasori di velocità, che ribadisco non sono le 

bande rumorose ormai diciamo del tutto quasi abolite perché creano poi un 

disturbo acustico, e non so io lo dico all'assessore Rondinone: diamoci da 

fare su questa cosa. Cioè, io ho fatto su Facebook un post a seguito 

dell'ennesimo incidente a tutta la velocità, inventiamoci qualche cosa come 

i dossi… ripeto, non su via Malcangi, non solo su via Malcangi dove c'è 

stato quell’incidente nella notte di Halloween, impropriamente, però anche 

su altre arterie della città ci sono proprio… fanno secondo me delle vere e 

proprie gare. Posso pensare anche ai velo-box, quelli che sicuramente hanno 

dato un grosso aiuto su via Falcone e Borsellino perché lì la presenza  di 

quei velo-box, al di là di quello che qualcuno dice che sono vuote 

…(inc.)…,  comunque ritengo che possa essere un incentivo a rallentare la 

velocità, e ormai diciamo cerchiamo di non parlarne più come dico sempre 

non facciamo i tavoli di concertazione quando c'è qualche problema ma 

cerchiamo di farli prima per evitare il problema, diciamo che prevenire è 

sempre meglio che curare.  

Problema di queste: il problema nelle scuole.  

Io so che l'assessore Zitoli, da ottima docente qual è, è una cosa che 

lei cura e le sta a cuore, però poi alla fine si verificano dei problemi 

dovuti certamente non prettamente alla parte politica, cioè non è che siamo 

noi politici che andiamo lì nelle scuole a verificare gli impianti, 

bisognerebbe sollecitare gli uffici ad essere più operativi. E vi parlo di 

due problemi: uno di stamattina, alla scuola Fabiano, i termosifoni erano 

spenti. So che c'è stata una gara di affidamento ma su questo argomento  

dobbiamo proprio sollecitare di più gli uffici, proprio stare dietro 

dietro, a che gli interventi avvengono nel più breve tempo possibile perché 

in queste ore, ripeto, stamattina c'erano 5°-6° e i ragazzi sono veramente 

alla ghiaccio. Altro problema legato sempre agli uffici, ed è a cavallo con 
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purtroppo gli uffici della Provincia, il  problema di via Stendardi delle 

aule destinate dove sono allocati i ragazzi della Papa Giovanni XXIII. Ci 

sono problemi, come penso lei Assessore già sa, legati ai mancati pagamenti 

della Provincia al gestore del gas. Tutto questo ribadisco non è che siamo 

noi materialmente a non dare, però cerchiamo di sollecitare gli uffici a 

che il problema si risolva subito, perché stamattina c'erano tutti ragazzi 

con i giubbotti addosso. Ho provato a suggerire, anche se non so se per 

legge è consentito o meno, alla dirigente di far sì che le mamme portassero 

delle stufe addirittura perché poi anche comprare delle stufe  è 

dispendioso, però chiaramente è una responsabilità che deve prendersi la 

dirigente ed io ho provato, e non so se ho avuto risposta o meno al 

momento,  non ho ancora verificato, però è in estrema ratio per cercare di 

risolvere materialmente il problema dei bambini che stanno lì e che stanno 

veramente al freddo. Oltre al fatto che, per esempio, quando io entro in 

una casa nuova e prendo in fitto come linea di principio devo verificare se 

le utenze sono state tutte pagate o meno, quindi sarebbe stato opportuno 

che il Comune verificasse lo stato dell'arte sulle utenze pagate dall'ente 

che prima aveva in gestione quei locali e cioè se fosse tutto a posto; per 

il gas abbiamo capito non era stato fatto il pagamento di tutto.  

L’ultima cosa, una notizia grave che ho saputo stamattina. Si è 

verificato un episodio gravissimo, e veramente per fortuna per poco non 

sono andati sulle cronache nazionali. Nel canile sanitario, domenica 

pomeriggio, sono stati aggrediti due operatori che operano nel canile 

sanitario da un cane pericoloso, il cane mordace. E veramente per un pelo 

non è scappato il morto. Questo è un cane mordace pericolosissimo che ha 

avuto uno scatto dirà e purtroppo ci sono queste situazioni. Ora, non è 

colpa chiaramente nostra, assolutamente, solo che questa situazione di 

questo cane mordace era stata evidenziata più volte agli uffici perché, 

diciamo, sono cani che devono seguire degli iter formativi particolari,  

devono essere attenzionati in modo particolare e ci vogliono veramente  

risorse extra.  

Io stamattina …(inc.)… concentrare un incontro con il dirigente e con 

il veterinario della ASL, per capire come adoperarsi per questo animale  

perché gli sia fornito tutto il necessario, come dire, tutte le adeguate 

assistenze affinché si possano evitare questi episodi. Mi auguro una pronta 

guarigione ai due operatori del canile sanitario che operano, che sono 

stati vittime di questa aggressione. È evidente una cosa, so che gli uffici 
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stanno preparando una gara per il nuovo affidamento, siamo alla seconda  

proroga, mi pare che quest'ultima scade a gennaio, spero ardentemente che 

sia fatta subito la gara anche perché il prezzo che si conferisce 

attualmente a chi gestisce il rifugio del canile sanitario è veramente  

esiguo, è sotto soglia veramente del minimo necessario per poter garantire 

uno stato di benessere agli animali che sono dentro. Questa cosa è stata 

evidenziata anche dal A.S.L., è stata anche evidenziata a livello regionale 

dal dirigente brevi vie dal dirigente regionale nel settore veterinario 

della Regione Puglia e ritengo quanto prima che si faccia una gara, che si 

faccia appunto questa gara e poi, chi vincerà, potrà sicuramente… la base 

sarà sicuramente superiore a quello che attualmente viene - almeno così mi 

è arrivato dagli uffici dal dirigente - superiore a quello che si dà adesso 

per il mantenimento dei cani, quindi si potrà garantire una gestione 

migliore e un benessere migliore degli animali anche per quanto riguarda 

questa situazione se vogliamo dire particolare.  

Null'altro, spero di avere diciamo riscontri. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere De Toma. Il n. 48.  

Una cortesia, abbiamo grossi problemi purtroppo tecnici e non 

riusciamo ad eseguire al meglio le registrazioni e quindi, chiederei d'ora 

in avanti, e quindi anche al consigliere Di Leo che sta per accingersi, ma  

d'ora in avanti tutti quanti, almeno per la situazione odierna fino a 

quando non sistemiamo e non risolviamo questo problema tecnico, di fare gli 

interventi da seduti in modo da poter stare più vicino possibile al 

microfono perché purtroppo non riusciamo ad effettuare le registrazioni al 

meglio. Vi chiedo scusa ma cerchiamo tutti insieme di venirne fuori da 

questo piccolo problema. La parola al n. 48, Di Leo.  

 

CONS. DI LEO GIOVANNI  

Grazie Presidente. Signor Presidente del Consiglio, signor Sindaco,  

assente, Signor Vicesindaco, anche il Vicesindaco è assente, signori  

Assessori e colleghi Consiglieri. A distanza di pochi giorni dal precedente 

Consiglio Comunale torniamo in aula con l'esame di alcuni provvedimenti che 

confermano il modo approssimativo di procedere della vostra amministrazione 

ma, soprattutto, torniamo in aula sotto un cielo che non solo dal punto di 

vista metereologico ma anche dal punto di vista politico si è fatto plumbeo 
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con nubi all'orizzonte, alludo infatti a quanto accaduto nei giorni scorsi 

con le dimissioni del capogruppo della lista Con Emiliano apprese da noi 

colleghi capigruppo dalla circostanza singolare che lo stesso, con onestà 

intellettuale, ha abbandonato la chat di Whatsapp della conferenza dei 

capigruppo, è stato successivamente poi reinserito da lei credo Presidente 

visto che è l'amministratore di quel gruppo ed ha nuovamente abbandonato 

chiarendone le ragioni dell'abbandono con le sue dimissioni.  

Ma guardi, a parte questo modo da Scherzi a Parte di apprendere  le 

notizie fondamentali della vita degli organi democratici della città, 

quello che ho trovato veramente deplorevole è che lei Presidente nella 

convocazione della conferenza dei capigruppo non ha neanche ritenuto di 

calendarizzare il punto all'ordine del giorno e questo è grave a mio parere 

perché, tali dimissioni - se permette - non hanno solo valore politico ma 

lo hanno anche istituzionale e inoltre vorrei aggiungere che queste 

dimissioni non provengono da un consigliere comunale qualsiasi, diciamo 

così per non offendere nessuno, da Gianni Di Leo della situazione, bensì  

da un consigliere che indossa una divisa, che ha fatto un giuramento di 

fedeltà e che è stato il rappresentante della lista del Presidente della 

Regione Puglia Michele Emiliano. Vede, nei giorni scorsi, si sono dimessi 

due assessori della giunta regionale ma entrambi hanno chiarito: uno, pare  

l’ha fatto per divergenze con il presidente; l'altro, per motivazioni 

personali, sembra di salute. Questo per dire che un gesto così forte merita 

sempre un minimo di spiegazione, diversamente si potrebbe pensare male, ad 

esempio al fatto che non riconosce l'operato degli Assessori o non 

condivide il percorso politico del suo gruppo consiliare.  

Sempre tornando al metodo approssimativo di amministrare questa città 

del quale parlavo all'inizio del mio intervento, volevo soffermarmi su 

quanto accaduto, o meglio, su quanto sta accadendo in Piazza della 

Repubblica. Domenica 21 novembre c'è stata una discreta iniziativa di 

alcuni vivai che hanno attirato parecchi concittadini in detta piazza anche 

per alcune concomitanti manifestazioni. Sull'onda dell'entusiasmo si è 

deciso allora di prolungare tale chiusura di un'arteria centrale della 

città senza condividere tale decisione ad esempio con la commissione 

consiliare che si occupa di viabilità, di polizia locale, magari con le 

associazioni di categoria dei commercianti, e ciò ha determinato una 

paralisi del traffico cittadino per la quale io mi rivolgo ancora a lei 

assessore alla Polizia Municipale chiedendole: cosa ne pensa? È stata una 
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decisione che ha subito o una decisione della quale lei si è resa 

protagonista? Questo è importante saperlo perché, alle tante persone anche 

di fuori se ci chiedono lumi, io vorrei dare delle risposte certe anche a 

futura memoria. E sempre lei, Assessore, chiedo se ha avuto modo di 

prepararsi o potermi riferire in merito alla situazione della Trani-Andria 

della quale le parlai lo scorso Consiglio Comunale, ma anche della Trani–

Corato della necessità ormai improcrastinabile di deviare il traffico 

pesante sulla Bisceglie-Andria per evitare delle sicure prossime tragedie 

come accadde con il Tir ribaltatosi in via Martiri di Palermo lo scorso 

marzo, e anche della Trani-Barletta, la vecchia Strada Statale 16, che è in 

condizioni disastrose con rifiuti e vegetazione che invadono la sede 

stradale di una zona della quale, ringraziando Iddio, permangono delle 

realtà industriali importanti con dipendenti ed utenti che frequentano 

detta strada.  

Io ovviamente sui tre argomenti ho scritto anche in Prefettura e 

purtroppo, in caso di reiterate e mancate risposte, sarò costretto a  

segnalare il tutto altrove, non con la relazione tipica di alcuni ma con le 

lettere firmate alle quali allegherò tutta la precedente corrispondenza.   

Mi avvio alla conclusione, Presidente.  

Desidero anch'io complimentarmi con il concittadino tranese 

destinatario di un premio per l'editoria con una manifestazione che si è 

tenuta a Roma nella quale non avevo mai, e dico mai, sentito o letto che il 

sindaco era padrino dell'evento, una terminologia veramente impropria oltre 

che agghiacciante se non fosse che la stessa riguarda un destinatario che 

noi del Centrodestra conosciamo bene per essere stato anche lui un nostro 

consigliere di Centrodestra, a conferma di ciò come la sua amministrazione 

sia solo apparentemente di Centrosinistra ma in realtà camuffata da un 

Centrodestra di circostanza.   

Ed in ultimo, assessore Zitoli, lei mi darà atto che io sulla delibera 

per quanto riguarda quegli incontri sull'edilizia scolastica, ma 

preannuncio già il mio voto favorevole sul piano del diritto allo studio,  

sono sempre stato collaborativo e coerente e non mi aspettavo da lei il 

mancato riconoscimento in capo allo scrivente dell’iniziale proposta 

dell'auditorium di San Magno o dello Spirito Santo per iniziative 

culturali, spero infatti che lei rintracci tra la sua corrispondenza la mia 

nota n. 47056 del 21/10/2020 con la quale le segnalavo la possibilità di 

spostare una possibile licenza cinematografica presso una delle suddette 
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strutture alle quali accennavo prima, come dire: voi non ci considerate, 

non considerate l'opposizione, ma posso garantirle/posso garantirvi che la 

processione, come si dice a Trani: si vede quando si ritira. La ringrazio.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Grazie consigliere Di Leo. Giusto brevemente, Consigliere.  

Visto  che avevo già fatto le comunicazioni iniziali, per la questione 

delle dimissioni del consigliere Biancolillo da capogruppo, ho ricevuto la 

sua nota. Innanzitutto sono il Presidente del Consiglio Comunale  di tutti 

e quindi per me un consigliere è uguale all’altro e nessuno ha un valore 

superiore all'altro, né di maggioranza né di opposizione. Dopodiché, la 

vita politica di un gruppo o di un gruppo consiliare, si autodefinisce, non 

posso convocare una capogruppo per parlare della vita politica di un gruppo 

consiliare, è come se domani mattina convocassi una capigruppo che parlare  

del consigliere Andrea Ferri e del consigliere Cozzoli, perché è l'unico 

gruppo a due che vedo da mandare una posizione. Non posso assolutamente. 

Oltretutto, come lei è sicuramente molto preciso e avrà notato, la 

convocazione della capogruppo era partita precedentemente la nota di 

dimissioni del consigliere tant'è che, proprio nelle comunicazioni fatte 

testé, il regolamento dice che: in caso di assenza del capogruppo 

susseguito da dimissioni, il gruppo stesso è rappresentato dal consigliere 

anziano quindi facente funzioni. Non ho altro motivo per convocare la 

capigruppo, oltretutto, ricordo sempre a me stesso, la capigruppo è 

veramente un organo dove bisogna diciamo portare all'attenzione i lavori e 

la programmazione di Consiglio Comunale. Quindi è questa la motivazione che 

mi ha spinto a non convocare una capigruppo come da lei richiesto o 

semplicemente aggiungerlo appunto all’ordine del giorno.  

Spero di aver dato dei chiarimenti. La ringrazio, gentilissimo.   

Il n. 41, consigliere Branà.   

 

CONS. BRANÀ VITO   

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, non posso dire la stessa cosa 

del Sindaco perché per l'ennesima volta il Sindaco come vediamo nei 

preliminari non si presenta e questa la vedo anche come una mancanza di 

rispetto nei miei confronti e nei confronti di tutti noi consiglieri che 

abbiamo come interlocutore responsabile di questa amministrazione una sola 
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persona che si chiama Amedeo Bottaro,  quindi parlerò ad un fantasma 

sperando che dopo possa rivedere le registrazioni.   

Mi rivolgo a lei me avvocato Amedeo Bottaro nella qualità di Sindaco 

ed Assessore all'Urbanistica. Lei ha avocato a sé la delega 

all'Urbanistica, evidentemente perché è convinto di essere la scelta 

migliore e la sua maggioranza ha accettato tale scelta senza obiezioni. Lei 

ritiene allora di essere la persona più adatta a portare avanti una 

politica di sinistra ambientalista basata sulla concertazione con i 

cittadini e le associazioni? Una politica basata sul contenimento del 

consumo del suolo, obiettivi che ben si conciliano con quelli della 

riduzione del traffico e dell'incremento del Verde da raggiungere con i 

rispettivi assessorati? Purtroppo la realtà è ben diversa! Costruire sul 

costruito, lo slogan caro ai Verdi quando erano all'opposizione, significa 

principalmente investire sulla riqualificazione urbana; recuperare il più 

possibile l'esistente contenendo al massimo l'espansione della città verso 

la campagna, evitare la cementificazione selvaggia. Lei, signor Sindaco, 

nell’Urbanistica  si fida solo di se stesso, tanto che in sei anni non ha 

mai conferito deleghe a nessuno. Deve assumersi la responsabilità delle sue 

scelte in campo urbanistico e la responsabilità dell'operato dei dirigenti 

scelti da lei. Nessuno  mette in dubbio le sue conoscenze in materia 

urbanistica, lei è avvocato amministrativista ed è sicuramente più esperto 

di me, ma lei difetta in sensibilità ambientale, lei trasforma la 

rigenerazione urbana non nel recupero dell'esistente ma nel continuare ad 

aggiungere volumetrie per giunta in prossimità anche del mare.  

“Da una città al verde ad una città verde” era lo slogan in campagna 

elettorale, ma quella che vediamo oggi è una città grigia, con palazzi che 

svettano alti, impermeabilizzano il suolo e lo consumano giorno dopo 

giorno. E i servizi dove sono? La compensazione urbanistica è la soluzione? 

A giudicare dal parco fantasma di via Falcone, un parco rimasto sulla carta 

non si direbbe. Costruttori edili propongono la suddivisione di comparti 

per edificare senza concertare con i confinanti, e per lei va tutto bene? È 

questa la tanto decantata perequazione urbanistica? Lei consente la 

costruzione di edifici alti sei – sette piani dove prima c'erano giardini 

storici e ville. È tutto in regola? Ho presentato diverse interrogazioni e 

osservazioni ancora senza risposta e controdeduzioni che oggi sollecito. La  

invito signor Sindaco pertanto a fare le dovute verifiche perché laddove i 

miei dubbi sulla regolarità delle procedure intraprese e delle istruttorie 
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esperite dovessero rivelarsi fondate, mi aspetto che lei tragga le dovute 

conclusioni e agisca di conseguenza. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie consigliere Branà. Non vedo altri interventi… No, il 

consigliere ha già fatto l’intervento… n. 13, sicuramente prima era un 

saluto ora Donata Di Meo per il suo intervento preliminare. Grazie.  

 

CONS. DI MEO DONATA 

Grazie Presidente, Assessori e colleghi Consiglieri. Il coordinamento 

regionale, con riferimento all'ambito scolastico, oggi peraltro l'ordine 

del giorno ci porta proprio all'approvazione del Piano del Diritto allo 

Studio, mi segnala, al fine di aiutare le famiglie e dare loro servizi e 

perché no determinare una risalita la natività nel nostro paese, mi segnala 

che la prossima settimana usciranno i primi cinque bandi del Ministero 

Istruzione per 5 miliardi di euro dal Piano Nazionale di Ripresa e 

Resilienza. Il primo dei cinque avvisi dell'Istruzione riguarda gli asili e 

le scuole dell'infanzia con un finanziamento di 3 miliardi, poi ci sono 400 

milioni per le mense anche per crearne di nuove e favorire l'attivazione 

del tempo pieno o l'incremento del tempo scuola, altri 300 milioni sono 

destinati alle palestre con l'obiettivo di aumentare l'offerta formativa 

relativa ad attività sportive fin dalle prime classi delle primarie anche 

oltre l'orario curriculare, 800 milioni serviranno per costruire 195 nuove 

scuole altamente sostenibili con il massimo dell'efficienza energetica e 

con l'intento di garantire una didattica basata su metodologie innovative 

in grado di stimolare la creatività,  i restanti 500 milioni andranno per 

la ristrutturazione degli istituti e la messa in sicurezza.   

Mi premeva evidenziare questi nuovi diciamo interventi proprio perché 

oggi viene l'approvazione del Piano di Diritto allo Studio ed è necessario 

poter usufruire al massimo e appieno di tutti questi nuovi interventi che 

ci vengono messi a disposizione. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliera Di Meo. N. 22, Morollo.  

 

CONS. MOROLLO LUCA  
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Grazie Presidente, Consiglieri e Assessori. Ho appreso dai social 

dell’intitolazione di una strada a Paolo David di Martino, il primo pluri-

donatore di organi nella nostra città. L’iniziativa è sicuramente lodevole 

ma mi sono chiesto: le altre proposte che sono state avanzate questi anni 

dove sono? Con l'amministrazione addirittura di Serbato, era stata 

protocollata una richiesta per una intitolazione al partigiano Andrea 

Esposito, questa proposta è stata riprotocollata durante questa 

amministrazione ad oggi non si sa ancora nulla. Mi chiedevo appunto che 

fine avesse fatto e a che punto siamo con i lavori per la Commissione 

Toponomastica.   

Un'altra cosa. Siamo stati chiamati, qualcuno è sto chiamato per 

alcune dichiarazioni sul cinema Impero, mi chiedevo appunto: anche su 

questa questione, quali sono le nostre decisioni e se è in programma un 

incontro pubblico comunque con i proprietari. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Grazie Consigliere. Non vedo altri interventi o c'era la prenotazione 

del n. 17, sbaglio? Non ci sono altri interventi… Sì, se c'è me lo dite, 

basta alzare la mano. N. 44, Ferri.  

 

CONS. FERRI ANDREA  

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri e Assessori. Questo è 

l'ennesimo Consiglio Comunale che inizia tardi ed è una mancanza di 

rispetto per chi invece cerca di essere puntuale. Sono quasi tutti 

impegnati lavorativamente parlando e quindi, come ci si libera così si 

potrebbero liberare anche gli altri, quindi in una magari delle tante 

riunioni di maggioranza che fate, precedente, rimarcate l'importanza e la 

cordialità di essere precisi, anche perché poi partire in un Consiglio 

Comunale al last minute diciamo con il terzo appello con il numero minimo 

previsto dal regolamento non è un bel segnale della vostra maggioranza.   

Per la chiusura di Piazza della Repubblica. Sicuramente è lodevole con 

la manifestazione che c'è stata, la Piazza della Repubblica era bellissima,  

addobbata con alberi, tappeti verdi, che dire! Però purtroppo poi che cosa 

accade? Accade che bisogna fare i conti con la realtà. Io sono 

assolutamente favorevole alla chiusura della zona al traffico con zona a 

traffico limitato, aree pedonali, però le stesse se non sono supportate da 

servizi aree e parcheggio purtroppo diventano soltanto dei boomerang che ci 
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tornano indietro. Io sono uno che cerca di vivere la città compatibilmente 

diciamo con i propri impegni, che spesso mi portano fuori dal Comune di 

Trani, però sono certo che anche voi girate e sono certo che avrete visto 

diciamo queste serate settimanali quanto è buia quella piazza, quanto è 

spoglia quella piazza, quanto è spenta, non trafficata voglio dire da 

persone, quindi bisognerebbe pensare se effettivamente tali tipi di 

iniziative siano da contestualizzare  soltanto nel weekend dove magari c'è 

un maggior apporto di gente che gira per strada e quindi, quella area 

pedonale estesa che mi piace - io lo ribadisco, mi piace e sono 

assolutamente favorevole - potrebbe avere maggior interesse, ma comunque 

dobbiamo iniziare a lavorare in maniera seria affinché si possano creare le 

condizioni tali che ci siano delle aree a parcheggio che accolgano questo 

numero sempre crescente soprattutto nei weekend dei cittadini delle città 

limitrofe che ci fanno la cortesia e l'onore di essere nostri ospiti.   

Ho letto una nota, come l’avrete letta sicuramente tutti quanti, la 

C.G.I.L. sulla preoccupazione dello stato di AMET. Mi dispiace, diciamo, 

non ho sentito nessuno della maggioranza entrare nel merito della 

questione. Noi siamo… AMET fa paura così come è organizzata, la piega che 

ha preso, sembra  una nave senza nessun capitano a bordo, non si conosce la 

rotta. Il problema è che ci sono diverse persone su quella nave, tante 

famiglie,  dipendenti, l'azienda storica, un valore sicuramente aggiunto 

della nostra città. E nella nota della C.G.I.L. diciamo cosa emerge? 

Emergono una serie di preoccupazioni che sono state fatte mie diverse volte 

e dai colleghi dell'opposizione, quale la preoccupazione di approdare 

inevitabilmente ad un mercato libero su un servizio quello della darsena 

comunale che probabilmente si dice debba essere sottratto, dal parcheggio 

che sicuramente dovrà essere sottratto. Noi siamo andati in Consiglio 

Comunale in periodo pandemico in tutta fretta a discutere di un project 

financing, o perlomeno una variante. E la mancanza di personale. Oggi AMET 

cosa vuole fare da grande? Io non voglio ripetere le solite cose, però è un 

tema che è ritornato sicuramente di attuale interesse vista poco la nota e 

la preoccupazione delle persone che ci lavorano dentro. Cosa accade? Accade 

che non vediamo ancora una programmazione seria. Avevo fatto l'esempio più 

volte di quella gemella di AMET che in tempi non sospetti, nel 2020, 

vendeva il pacchetto cliente ad un'importante società nazionale, la vendeva 

per 6.000.000 di euro, momento in cui quel pacchetto cliente aveva un 

valore mentre oggi quel pacchetto clienti a Trani un valore non ce l'ha più 
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perché più ci avviciniamo alla data di transizione nel mercato libero e più 

naturalmente le grandi aziende non hanno interesse ad acquisire pagando un 

pacchetto clienti che tra meno di un anno sarà sul mercato. Quei soldi 

sarebbero stati molto molto utili per poter poi fare investimenti 

importanti importantissimi sulla rete, l'unica cosa che probabilmente 

resterà ad AMET. Pertanto, se la rete non viene potenziata, se non viene 

rafforzata, se non c'è la possibilità di operare almeno nella ordinaria 

manutenzione di quella rete, diventerà un problema anche poterla affittare 

ai grossi gestori nazionali o perlomeno ad affittarla ad un importo tale 

che dia la possibilità all'azienda di sopravvivere nel mercato, di 

continuare a pagare gli stipendi. Perché noi parliamo anche di queste cose  

qua.  

Via Martiri di Palermo. Ne parlava anche il collega Di Leo, però io 

questa volta voglio dare un contributo maggiore. Vedo qui l'assessore 

Merra, vedo qui l'assessore Rondinone, quindi prendiamo sia un discorso di 

viabilità, ci voleva anche l'assessore Ferrante, c'è un problema lì sotto  

importantissimo. Adesso con l'inverno ci vede ancora di più, alle 16:30 

cala già l'imbrunire, c'è un problema di visibilità totale su quella 

strada,  abbiamo delle chiome di pini che sono enormi e creano dei coni 

d'ombra enormi, quindi abbiamo due possibilità: o chiamate l’AMET,  se non 

ci sono soldi per fare manutenzioni sul verde e fate abbassare i lampioni 

perché paradossalmente i lampioni di AMET sono stati alzati recentemente, 

perché dice gli alberi crescono alziamo i lampioni, quindi c'è una gara tra 

gli alberi e i lampioni a chi arriva più in alto. Problema è che se noi 

posizioniamo una luce su un corpo, lo stesso riflette all'ombra e quindi, 

se non possiamo operare sui pini, chiamate AMET e fate abbassare i lampioni 

perché abbiamo strade “illuminate” ma che sono poi in realtà buie, cioè nel 

senso che hanno un costo per la collettività ma che in realtà non esplicano 

il loro servizio, abbiamo soltanto delle chiome illuminatissime che sono 

sicuramente un servizio per i volatili che vanno lì a dormire, ma per i 

cittadini, per chi ci va a correre, per le macchine che ci devono passare,  

per le mamme che si vogliono un fare una passeggiata sulla pista ciclabile 

con i passeggini è impossibile. E in automatico, ogni volta che ci sta il 

cambio d'orario, quella zona viene attenzionata ogni anno dai furti.  

Naturalmente quello stato di abbandono e di buio mette nelle condizioni 

voglio dire di far sì che certe cose possono accadere.  
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Archivio di Stato. Un gruppo di cittadini si è autodeterminato, c'è 

stata una riunione, poi la stessa ha deciso diciamo di approdare con un 

incontro del Presidente della Provincia. In  una brevissima relazione loro 

dicono: “Il Presidente della Provincia BAT ha preso atto delle doglianze 

informando che nel corso della conferenza dei sindaci, in cui si è discusso 

delle varie sedi istituzionali provinciali, il sindaco di Trani nulla ha 

osservato sulla individuazione della sede provinciale dell'archivio di 

Stato nella città di Trani. Lodispoto - continuano - ha quindi chiamato 

telefonicamente il sindaco di Trani per informarlo di questa iniziativa 

chiedendo di chiarire con i cittadini questa vicenda”. Ecco, questa sarebbe 

stata una sede opportuna per avere dei chiarimenti, per comprendere 

effettivamente questa rideterminazione delle sedi come funziona, perché a 

Trani comunque funziona sempre così a livello regionale, a livello 

provinciale. Al di là di quello che ci spetta, quello che ci spetta tarda 

sempre, quello che poi non ci spetta diciamo donare ci viene tolto 

immediatamente; sembrerebbe praticamente senza l'intervento di nessuno da 

far da diga a questo tipo di iniziativa.  

Poi volevamo sapere velocemente se ci fossero news sul progetto delle 

acque reflue, a che punto è, se è stato costituito il consorzio, le opere 

pubbliche diciamo a che punto ci sta.   

E il campo sportivo. Il campo sportivo è un altro dei temi tristi in 

questo periodo dell'amministrazione della nostra città, praticamente è un 

campo di patate a tutti gli effetti, mancano delle zolle di erba. Vi  

consiglierei a questo punto magari di mandare un camion a prendere le zolle 

da piazza Gradenico, che praticamente è diventato un campo con erba inglese 

da fare invidia, e portarlo direttamente al campo sportivo per poter 

sostituire le zolle mancanti. Grazie Presidente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie consigliere Ferri. N. 26, 26 Corrado.  

 

CONS. CORRADO GIUSEPPE  

Devo stare seduto Presidente?   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Purtroppo sì.  
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CONS. CORRADO GIUSEPPE  

Perché?  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Abbiamo problemi con la registrazione, ho chiesto la cortesia a tutti…  

 

CONS. CORRADO GIUSEPPE  

Se mi alzo perché io sono un po’ anziano.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Proviamo, però non…  

 

CONS. CORRADO GIUSEPPE  

Se mi dicono dalla regia che non va bene, mi siedo.  

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Va bene.  

 

CONS. CORRADO GIUSEPPE  

Grazie, gentilissimo Presidente. Rapidissimamente.  

Sindaco, Vicesindaco, Assessori e colleghi Consiglieri. Facciamo 

chiarezza consigliere Ferri sulla questione relativa agli Uffici 

Provinciali di competenza governativa, perché c'è stato un input, un 

impulso da parte del presidente della Provincia, con il Prefetto negli 

scorsi mesi insieme agli altri sindaci, per cercare finalmente di 

completare l'iter che finalmente riuscisse a portare qui nella stessa 

provincia tutta una serie di uffici governativi e regionali che mancano, 

tra cui diciamo c'è proprio l'ufficio dell’Archivio di Stato. Bene ha fatto 

il consigliere Pasquale …(inc.)… accompagnato la delegazione …(inc.)… che 

come al solito ha dimostrato e dimostra totale disponibilità nel cercare di 

comprendere le migliori soluzioni possibili. Una delle proposte sul tavolo 

in questo momento è che la città di Trani, nei nuovi uffici di competenza 

governativa e regionale, è stata individuata da due uffici nuovi rispetto a 

quelli dell’Archivio di Stato, quindi la sede sia della Motorizzazione 

Civile che quella della Ragioneria dello Stato, che sono due uffici, due 

che mancano sul nostro territorio e che effettivamente sono anche due 

tipologie di uffici che producono anche quell’indotto anche di natura 
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positiva. È chiaro che ci sono tutta una serie ancora di passaggi, perché 

sappiamo tutti che il Prefetto ha preso atto dell'accordo provinciale con i 

sindaci e ora si sta attivando presso il Governo per avviare questo iter  e 

portare qui questi uffici. 

L'Archivio di Stato da Trani non si muove, come il Presidente e il 

consigliere De Toma ci può dare atto, la sede storica rimane a Trani anche 

perché non esiste un’altra sede in grado di essere utilizzata come 

archivio. Nell’accordo si prevede che la sede ufficialmente dell’Archivio 

di Stato vada a Barletta, credo, ma quella attuale che si trova a due passi 

da qui rimarrà tale, e il consigliere De Toma me ne può dare atto, perché è  

un ufficio che non è in grado di essere smantellato, fermo restando che i 

tempi non sono così brevi e  che necessitano di una maggiore attenzione.  

Però è chiaro che bisogna mantenere la guardia molto alta anche in questo 

ambito.   

Sulle questioni comunali, non posso che ringraziare l'assessore alla 

Polizia Municipale, perché abbiamo visto tutti che finalmente si stanno 

attivando, quello che ci siamo detti e che era una delle cose che il 

Consiglio Comunale ha chiesto più volte, soprattutto le telecamere  in aree 

molto particolare della nostra città. Non è che con questo abbiamo risolto 

il problema della sicurezza in città, non c'è dubbio, però incominciamo a 

dar seguito ad una serie di bandi ed incominciamo a rendere la città tra 

virgolette sempre un po' più sicura. Il ringraziamento va in questo caso a 

tutti gli uffici e all'assessorato competente.   

Note un po' più dolenti. Io chiedo agli assessori, visto che questa 

amministrazione ha ben tre assessore alle Partecipate, se in AMIU si 

continua ad assumere dall’agenzia di lavoro interinale. Non lo so se questa 

notizia è vera o non vera, giacché grazie a Dio è questo il luogo in cui lo 

dobbiamo dire, vorrei capire dai tre assessori alle Partecipate - ne vedo 

uno solo in aula - se AMIU, senza che faccio note scritte, se AMIU  

continua ad assumere dall'agenzia di lavoro interinale con concorsi ormai  

conclusi, con graduatorie ormai certificate, sarebbe giusto capire e 

comprendere se è questa la notizia vera - io uso il condizionale perché non 

ho avuto modo di verificare - se tale notizia è vera e le motivazioni che 

spingono l'amministratore unico ad assumere eventualmente da un'agenzia di 

lavoro interinale invece di attingere, come prevede la normativa, anche per 

tempi ristretti e a tempo determinato, perché la legge lo permette, lo 

promette il bando, perché anche per esigenze temporanee per pochi mesi si 
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deve attingere a quella graduatoria. Se questa notizia è vera. Se non è 

vero, vorrà dire che mi sono giunte informazioni errate.  

Non è mia abitudine parlare di queste cose in Consiglio Comunale, però 

un punto fermo lo dobbiamo mettere, lo dobbiamo mettere su AMIU dove 

attendiamo la discussione importantissima sul futuro di AMIU, cosa che sta 

venendo in maggioranza e ci auguriamo che a breve avvenga con l’intera  

amministrazione, l’intero  Consiglio Comunale prima di arrivare in 

Consiglio Comunale, come deve arrivare un punto fermo su AMET perché le 

considerazioni che ormai ci ripetiamo tutti da tempo e che poco fa ha 

evidenziato con il suo solito garbo istituzionale il consigliere Ferri, 

oggi queste considerazioni su AMET lo sa assessore ne parliamo da tempo,  

perché il tempo ormai è andato, e mi giungono anche riscontri tra il 

management e i sindacati non certamente per parlare di Piano …(inc.)… ma 

per continuare a cercare di limare situazioni interne e credo che forse non 

abbiano ben compreso che l'azienda in questo momento ha bisogno di 

programmazione di scelte di cui tutti ne dobbiamo prendere altro. Come  mi 

auguro che sia terminato l'iter per bandire finalmente la gara della 

gestione del verde pubblico, perché è sotto gli occhi di tutti che il verde 

pubblico l'attuale gestore del verde pubblico ha fallito e ha lavorato male 

in questa città, perché ormai la città grazie al lavoro di questa 

amministrazione si sta dotando di altre forme, di altri parchi, e se 

vengono gestiti come sono stati gestiti in questi anni da questo consorzio, 

credo che avremo grossi problemi perché non mi si può dire, fermo restando 

che è complicata la problematica ad esempio del Punteruolo Rosso, non è 

responsabilità di nessuno perché mi dicono che in città non si possono 

utilizzare anche determinati tipi di farmaci, quella è una battaglia persa, 

però non è pensabile neanche tenere le palme morte che continuano lì. 

Qualcuno mi dice che non si possono togliere perché l'azienda non ha i 

soldi per il recupero e lo smaltimento. È una risposta francamente che non 

mi aspetto e che non dobbiamo sentire, ciononostante il lavoro degli uffici 

dell'assessorato sul problema del verde. Ma è sotto gli occhi di tutti. Non  

possiamo continuare ad andare in proroga su questa vicenda, perché il verde 

di questa città oggi sta gridando vendetta e probabilmente, diciamo, mi 

auguro che in questi anni, ma ne sono sicuro che sarà fatta, era stato 

fatto, rilievi da parte degli uffici alla gestione di questa società di 

questa azienda perché quando si fanno gare come è capitato in passato dove 

si valorizza non un progetto ma le offerte al massimo ribasso, i risultati 
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sono questi. Mi auguro che si vada verso una gara che scinda, consigliere 

Lops, mi auguro che si vada verso una gara che scinda La manutenzione del 

verde e la gestione dei pacchi perché questa città oggi si sta dotando di 

parchi e non possono essere secondo me nello stesso calderone. Ci  vuole,  

dal mio piccolo punto di vista, una gara per la gestione del verde della 

manutenzione a verde e una gara invece per chi dovrà andare a gestire i 

parchi, perché nonostante le sollecitazioni e il lavoro svolto dagli uffici 

questa azienda ha distrutto completamente il verde pubblico in questa 

città.  

Continuo diciamo su alcuni punti che vanificano questa 

amministrazione. Il ringraziamento forte va a molti assessori, 

all’Assessore Martello che fa un lavoro… l’Assessore Martello non appare 

mai ma bisogna dare atto che gli strumenti che ha messo in campo, dai buoni 

spesa all’emergenza abitativa che è un provvedimento innovativo per questa 

città dove si continua un percorso avviato dagli assessori Ciliento prima e 

Cormio dopo che è quello di evitare dei contributi a pioggia, delle 

situazioni che molto spesso creano situazioni clientelari, dei 

provvedimenti nell'ambito dei servizi dell'ambito del sociale in un momento 

complicatissimo, sono onestamente di un livello che qualificano 

un'amministrazione di questo tipo, che sta procedendo sicuramente spedita 

su grandi progetti che devono oggi però arrivare a compimento, e credo che 

questo sia l'obiettivo che tu ci abbiamo porre.   

Mi accingo a chiudere, Presidente.  Nel ringraziare il lavoro svolto 

dal capogruppo Claudio Biancolillo in questi dieci mesi, che per una sua 

scelta in virtù anche di una scelta che riguarda la candidatura alla  

Provincia, ha legittimamente deciso di lasciare il ruolo di capogruppo e 

questo non significa certamente problematiche all'interno né 

dell'amministrazione né tantomeno nel gruppo, per una scelta strettamente 

personale va lui il mio ringraziamento per il lavoro svolto.  

Chiudo Presidente.  

Le liste provinciali si sono finalmente concluse e si sono presentate.  

Il sottoscritto, che credo faccia politica da qualche anno, ha 

compreso bene - come mia abitudine - lasciare spazio ad altri perché il 

ruolo di consigliere provinciale che ho ricoperto e ho avuto l’onore di 

ricoprire nella prima versione quella del consigliere Provinciale eletto 

nel 2009, mi ha visto lavorare con tutta una squadra della prima 

amministrazione Ventola, nel costruire pezzo dopo pezzo questa provincia 
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che oggi è una provincia che sempre di più a distanza di questi anni 

comincia ad avere una sua autonomia e una sua indipendenza.   

Ho deciso in piena consapevolezza che bisognava necessariamente fare 

un passo indietro e cercare di lasciare spazio ai colleghi di Trani per 

giocarci questa partita. Gli ultimi tre anni sono stati anni molto intensi 

che ci hanno visto lavorare tutti insieme, e ringrazio il lavoro svolto con 

il collega Pasquale De Toma perché non c'è mai stata differenza in 

Consiglio Provinciale tra Centrodestra e Centrosinistra, e questo è lo 

spirito che mi auguro animerà i colleghi che oggi si sono candidati e che 

mi auguro vengano eletti.  

Chiudo questa mia esperienza in Provincia con gli ultimi risultati 

dell'ultimo anno. Circa 2.800.000 euro di lavori per le nostre tre scuole 

provinciali, di cui 1 milione e mezzo oggi in fase di aggiudicazione , il 

nuovo laboratorio di pasticceria Del Moro la cui gara sta per essere 

giudicata. E chiudo con, finalmente dopo aver recuperato i 3 milioni e 9 

per i lavori del ponte della Trani-Andria, la gara è fase di chiusura e 

verrà aggiudicata nei prossimi mesi, quindi un altro risultato raggiunto, e 

chiudo anche con l'ultima questione che abbiamo risolto la problematica del 

liceo classico in particolar modo, ma un po' di tutti i licei, e 

soprattutto aver riportato sì in maniera fattiva gli uffici  provinciali in 

questa città dopo anni.  

Credo che il mio percorso in Provincia si è concluso nel migliore dei 

modi, di aver rappresentato la mia città e il mio territorio con grande 

onestà e con grande equilibrio.  

Auguro - e chiudo Presidente - ai colleghi di Trani il mio sincero in 

bocca al lupo e spero e mi auguro che il 19 dicembre questa città riesca ad 

esprimere i consiglieri provinciali per continuare un lavoro di 

rappresentanza di cui questa città ha bisogno. Grazie Presidente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere Corrado. Consigliere n. 29, Parente.  

 

CONS. PARENTE LIA  

Grazie Presidente, Assessori e Consiglieri. In realtà questo è un 

intervento non previsto e sarò brevissima, non mi soffermerò su quanto già 

riportato dal Consigliere Corrado in maniera già sufficientemente 

esaustiva, ma su altri punti. Ho preso degli appunti e quindi, rispetto a 
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quello che ascoltavo, ho preso qualche appunto che adesso per chiarezza  

riporterò.   

Intanto ritengo sia necessario intervenire sul concetto sicurezza 

sulle strade, che è una questione che interessa tutti. In maniera 

particolare, questo giusto per informare tutti noi che, in attesa proprio 

di dare attuazione al programma regionale “strada per strada”, che è 

l'ennesimo finanziamento che il nostro Comune ottiene in quest'ultimo 

periodo, e quindi in questo caso si parla di interventi di manutenzione 

straordinaria delle strade, sono stati stanziati circa 1.000.000 euro e 

quindi la Giunta Comunale ha approvato un programma di lavori stradali di 

manutenzione ordinaria con un importo complessivo di circa 200.000 euro. E 

proprio in virtù di quello che alcuni consiglieri dicevano prima, quindi il 

consigliere Ferri, De Toma e anche Di Leo, il progetto prevede proprio il 

ripristino di alcune carreggiate, quindi interventi sulle strade, quindi 

realizzazione di marciapiedi e quindi realizzazione anche gli 

attraversamenti pedonali. E questo proprio in direzione di un indirizzo Del 

Sindaco  stesso, con l'Assessore Rondinone e quindi l'assessore alla 

Polizia Locale e anche l'assessore ai Lavori Pubblici, è stata condivisa 

proprio l'effettuazione di questi lavori di realizzazione di dossi anche 

rispetto alle strade di cui parlavate prima, quindi via Martiri di Palermo, 

via Superga etc.. I lavori saranno aggiudicati per altro entro quest'anno e 

quindi si partirà già dal prossimo anno. Dunque, sono previsti i allenatori 

e quindi siamo in risposta netta a quelle che sono le preoccupazioni non 

solo dei consiglieri di opposizione ma dei consiglieri di questa 

amministrazione tutta.   

Campo sportivo, perché è una cosa su cui volevo intervenire. 

Sicuramente questa è stata una pecca di questa amministrazione, ma in fondo 

dire questo credo sia fondamentale anche per riconoscere i propri errori, 

la questione del campo sportivo è aperta sulla opzione manutenzione 

ordinaria e straordinaria, cioè è possibile che il manto erboso se curato 

quotidianamente non necessiti ogni anno di essere ripristinato e quindi di 

pagare ogni anno ciò che serve per il ripristino quindi partendo da zero 

del recupero del manto erboso, e quindi sicuramente c'è stato un errore ma 

in fondo chi non sbaglia e quindi si sta pensando ad un affidamento dei 

servizi che possa essere un affidamento di servizi che curi il manto erboso 

tutto l'anno, e quindi questo può permettere di risparmiare dei soldi per 

il rifacimento ogni anno del campo sportivo.  
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Io colgo l'occasione anche, e poi concludo, per dire che questi 

finanziamenti che stiamo ottenendo in quest’ultimo anno, quindi facendo 

anche una ricognizione di quest'ultimo anno, sono un grande orgoglio per 

tutti noi, quindi credo sia anche un momento storico importante per anche 

un'altra serie di questioni del nostro Comune.  

Chiedo scusa al consigliere Ferri che non c’è, ah, sì, mi scusi, c’è,  

per il ritardo. Oggi, in qualità di rappresentante dei ritardatari ma 

veramente per una causa personale importante, chiedo scusa da parte di 

tutti noi. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere Parente. N. 18, Di Gregorio.  

  

CONS. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie Presidente. Saluto il consigliere Di Leo anzitutto, Presidente 

me lo consenta, per l'attenzione che presterà al mio intervento, un saluto  

a tutti i colleghi. Solo due riflessioni sulla proposta di quelle che sono 

state le tematiche sottoposte all'attenzione del Consiglio Comunale 

soprattutto in tema di come dire scelte amministrative e politiche sui temi 

della sostenibilità ambientale. Io vorrei ricordare al Consigliere Branà 

dal punto in cui si è partiti qualche anno fa a proposito di tematiche di 

carattere ambientale, dei temi della sostenibilità, dei temi del consumo 

del suolo. Nel 2015 questa città ha visto affrontare una serie di 

emergenze, quello della discarica le ricordo Consigliere, quello della 

cosetta cava dei fumi le ricordo Consigliere, le ricordo anche la famosa 

questione dell'eternit del Super-cinema. A volte sembra che ci si 

dimentichi del percorso fatto, delle scelte fatte, delle attività fatte,  

sembra tutto facile ma non lo è e su questo come dire trovo il conforto di 

tanti colleghi che hanno provato il brivido dell'amministrazione. Eppure   

questa città ha vissuto quelle tematiche molto importanti che per fortuna 

sono state risolte, da anni nessuno parla più del problema 

dell'inquinamento della discarica, perché da anni, da mesi i valori sono 

tutti rientrati dei limiti. Però io ricordo, lo ricordo perfettamente 

quegli anni che cosa sono stati in questa città, momenti di conflitto molto 

aspro, molto duro, però poi boom! Si dimentica tutto si fa finta che si sia 

come stati sempre sulle nuvole. Così come le scelte sull'urbanistica.   
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Ne abbiamo discusso allo scorso Consiglio Comunale e ne discuteremo 

anche più tardi. Noi partiamo da un dato di fatto, da un PUG che è stato 

ricordato lo scorso Consiglio Comunale che aveva delle deficienze, delle 

criticità, un sovradimensionamento. L’abbiamo detto l'altra volta, un PUG  

sovradimensionato per oltre 100.000 abitanti, la carenza del Piano dei 

Servizi. Piano dei Servizi che manca. Ebbene, l'amministrazione ha come 

dire cercato e cerca di tamponare quelle criticità. È stato affidato 

l'incarico per la redazione del PUMS (Piano Urbano per la Mobilità 

Sostenibile) in collaborazione con un'istituzione quale quella 

universitaria, con i collegi anche dei professionisti, che tra poco verrà 

sottoposta all'attenzione del Consiglio Comunale e quindi, dico, si 

potranno anche rivedere le scelte sulla mobilità sostenibile in questa 

città, e mi aggancio al tema della chiusura della strada centrale di Piazza 

della Repubblica.  

Guardate, determinate scelte bisogna farle, se ci poniamo il problema 

di chiudere o non chiudere o di affrontare polemicamente questo tipo di 

scelta, non ne usciamo più. Se in una città come Trani dobbiamo stare a 

discutere ancora se rendere pedonale il porto o il centro storico, non 

riusciamo più. Penso che siano scelte assolutamente scontare. Bisogna,  

certamente dando dei servizi con il piano dei parcheggi, che è in itinere, 

affrontare in questa città il tema della mobilità sostenibile. La chiusura, 

con una manifestazione di pregio come quella di domenica o senza 

manifestazione di quell’arteria, secondo me è assolutamente un fatto 

positivo, così come quella della chiusura del centro storico dell'area 

pedonale.  

Queste sono le scelte, l'affidamento di un incarico - sempre in tema 

di pianificazione urbanistica per l'adeguamento del PUG al PPTR è un dato 

di fatto di questa amministrazione, Consigliere!  

Noi abbiamo intenzione politicamente come dire di stravolgere quel 

piano regolatore per le criticità che sono state evidenziate, e per questo 

è stato affidato un incarico ad un progettista perché quel piano dovrà 

essere sottoposto…  

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Chiedo scusa, un attimo Consigliere, un attimo. Scusatemi, io capisco, 

ma sta facendo un intervento il consigliere Di Gregorio. È un po’ per 
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rispetto, chi è presente attenzione altrimenti chiaramente ci… Grazie. 

Grazie Consigliere Di Gregorio, può continuare.  

 

CONS. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie, grazie e saluto il consigliere appena entrato in aula. Grazie 

e buongiorno Consigliere. E dicevo, solo scelte l'adeguamento al PPTR e la 

variante generale per cui questa amministrazione ha affidato già un 

incarico da sottoporre all’attenzione del Consiglio Comunale, sono scelte   

importanti, e noi andremo a stravolgere quel PUG Consigliere, e quindi per 

non parlare delle ultime due iniziative dell'amministrazione e cioè: il 

risanamento della zona nord nel tratto cosiddetto dove è insediato 

l’Angelini e il recupero alla fruibilità collettiva del tratto verso 

Matinelle. Questa amministrazione sta facendo gli espropri, e l'esproprio è 

una parola che in questa città era ormai come dire stata cassata dal 

vocabolario, quindi se un'amministrazione di centrosinistra, di destra, di 

sopra, di sotto fa… perché bisogna misurarla non dalle definizioni o dalle 

sigle ma dalle scelte, fa questo tipo di scelta, io penso che si vada 

incontro a quelle che sono le esigenze della pubblica collettività.  

Il  risanamento della costa nord e la scelta di procedere con gli 

espropri per ridare l’accessibilità pubblica alla costa sud nel tratto dopo 

le Matinelle, sono scelte concrete, sono scelte dirompenti in questa 

amministrazione e questa Amministrazione, tutta questa Amministrazione, ha 

avuto il coraggio di intraprenderlo e di portarle avanti.  

Per cui, ecco, io un minimo di obiettività nel descrivere al netto   

della contrapposizione di carattere politico che ci sta, però un minimo di 

obiettività nel fare dei rilievi occorrerebbe averla.  

Chiudo con due considerazioni sul piano delle acque reflue, qualcuno 

chiedeva a che punto fosse. Il Piano nei prossimi immagino che sarà 

sottoposto all’attenzione dell’Esecutivo e della Giunta l’approvazione del 

progetto definitivo, ed anche lì avviata concretamente l’attività, anche lì 

si procederà a degli espropri per realizzare le condotte che dall’impianto 

di depurazione porteranno l’acqua ai campi degli agricoltori. Anche lì si è 

avviato un processo espropriativo, quindi questo è un altro, un altro 

finanziamento importante ottenuto dall'amministrazione.  

Si parlava di Direzioni Provinciali per ringraziare il lavoro svolto 

dai consiglieri provinciali uscenti, che hanno scelto di non candidarsi, 

proporsi nuovamente per la candidatura, Beppe Corrado e anche Pasquale De 
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Toma per il lavoro che hanno fatto nei confronti per tutelare l’intera 

collettività. Penso che vada il nostro ringraziamento, mio ma anche 

dell’intero Consiglio Comunale. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Grazie Consigliere. Non vedo più interventi, quindi possiamo 

procedere… N. 15, Mastrototaro.   

 

CONS. MASTROTOTARO GIUSEPPE  

Grazie Presidente, Assessori, colleghi Consiglieri. 

Niente, giusto una informazione tecnica. Stamattina, appena arrivati 

in Consiglio, abbiamo ricevuto questo atto di diffida come consiglieri, 

chiedevo appunto qualche informazione al Segretario Generale. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

La ringrazio, gentilissimo, sicuramente al massimo nel punto 

all'ordine del giorno il dirigente o il presentatore del punto saprà dare 

le risposte. La ringrazio, gentilissimo, ognuno ai propri posti, se 

cortesemente adesso possiamo procedere alle repliche. Per dare magari più  

risposte faremo due piccole repliche da parte dell’amministrazione, la 

prima, n. 32, Lignola.  

 

ASS. LIGNOLA LUCA  

Grazie. Allora, cercherò di dare delle risposte veloci più o meno alle 

tante domande fatte e, per quelle che sono le domande poste dal Consigliere 

De Toma, risponderà l’assessore Zitoli perché è soprattutto relativo.  

Allora, parto dalle risposte al consigliere Di Leo.  

Garantisco che non è vero che non abbiamo considerazione 

dell’opposizione, è anche vero però che …(inc.)… descrive molto, quindi 

starle dietro non è facile, però tutti ciò che sono i consigli e i 

suggerimenti personalmente li apprendo sia da parte sua ma di tutti i 

consiglieri e invito, quando avete delle problematiche, più che scrivere 

magari a contattarmi direttamente, io sono in Comune ogni giorno così ci 

confrontiamo per una crescita comune e proprio per un rispetto che penso di 

avere nei confronti di tutti, quindi non ho un particolare motivo per 

dubitare della fondatezza delle osservazioni che l'opposizione fa. Quindi 

sono sempre a disposizione .  
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Per Piazza della Repubblica ha già risposto il Consigliere Di 

Gregorio, che ringrazio con la Consigliera Parente, che hanno dato molte 

delle risposte che avrei dovuto dare io in maniera anche più esaustiva.  

Per quello che riguarda il problema che il Consigliere Di Leo ha posto 

di cui ha parlato in parte la Consigliera Parente, è quello della sicurezza 

stradale. Sono d'accordo con lei, mi auguro che il prossimo Consiglio 

Provinciale possa aprire un tavolo proprio col Comune per cercare di capire 

quelle strade che sono di competenza diciamo sia Provinciale che Comunale 

come diciamo sistemarle nella maniera migliore per la sicurezza. Su  questo 

penso che sia un obiettivo che… 

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Quelle comunali le risposte le ha date la Consigliera indicando quello 

che il finanziamento che aveva avuto e quello che è il progetto. Siccome  

molte di quelle tratte in realtà non sono solo comunali, prendo spunto 

dalla proposta e propongo a mia volta proprio un Consiglio Provinciale  e, 

visto che ho parlato del Consiglio Provinciale, anch’io mi associo al 

ringraziamento fatto dal Consigliere Michele Di Gregorio perché ritengo 

che, al di là dell’appartenenza, i nostri rappresentanti hanno sicuramente 

lavorato bene per la nostra città.   

Per quello che riguarda diciamo le osservazioni di Branà, anche queste 

gran parte risposte dal Consigliere Di Gregorio, consigliere della 

maggioranza, l'unica situazione che io mi permetto di dire è di non 

alimentare  sempre la cultura del sospetto perché non aiuta, quindi diciamo 

sempre a parlare.   

Per quello che riguarda i giardini storici. Anche qui bisogna tener 

presente che molto spesso noi possiamo essere, per quanto di sinistra 

vogliamo, rispettosi di quella che è la proprietà privata e dei diritti 

reali. Se hanno dei diritti, è chiaro che devono essere rispettati e 

tutelati, ciò non toglie che noi dobbiamo dare degli indirizzi per avere 

una città sicuramente migliore.  

Il Consigliere Morollo, Commissione Toponomastica. Non ho informazioni 

in merito, me ne informerò.   

Sul Cinema Impero, ritorno al discoro già l’altra volta dal 

Vicesindaco, quando ci troviamo di fronte a privati chiaramente dobbiamo…  
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noi possiamo parlare ma dobbiamo vedere anche i privati hanno voglia di 

parlare con noi.  

Arriviamo a quelle che sono le cose forse più permeanti  rispetto al 

mio Assessorato e sollevate in parte da Ferri ma anche dal Consigliere 

Corrado, che non vedo. Allora, Consigliere Ferri, anch’io mi scuso per il 

ritardo anche se io generalmente sono sempre presente, però diciamo non è 

una questione corretta anche se devo rimarcare che anche voi eravate 

presenti ma nell'altra stanza, quindi sostanzialmente questi sono quei 

giochi politici che in parte smorzano le sue giuste osservazioni.  

Allora, per quello che riguarda la C.G.I.L., non è vero che non 

abbiamo ascoltato la C.G.I.L., personalmente, insieme al consigliere Di 

Gregorio, all’Assessore Zitoli e Debora Ciliento, abbiamo incontrato la 

C.G.I.L. prima del loro comunicato, ci siamo confrontati e abbiamo preso 

anche degli impegni importanti con loro, diciamo proprio in relazione 

all’AMET.  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Di Gregorio, era presente Di Gregorio.  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Devo essere sincero, la C.G.I.L. mi ha invitato formalmente e ho 

partecipato, ora non so chi  altro… ho chiesto anche la partecipazione…  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

ASS. LIGNOLA LUCA   

Ho chiesto anche la partecipazione, avevano riservato… Gli inviti li 

ha fatti la C.G.I.L., io l’unica cosa di cui mi sono permesso è di 

estendere l'invito a tutti i componenti dell’AMET e non solo ai componenti 

dell'Elettricità ma anche alle altre aree per avere un quadro completo, 

quindi abbiamo preso degli impegni.  

Su quello che riguarda invece praticamente la scelta della vendita o 

delle misure alternative, mi impegno nel prossimo DUP - l'ho già detto - a 
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portare una proposta, che è la proposta che fa l'amministrazione, su cui 

poi discuterete voi: potete essere accordo o contrari, ma nel prossimo DUP 

necessariamente dovrà essere fatta la scelta, sarà un confronto tra di voi 

magari possiamo fare dei tavoli preparatori, sono a disposizione, in modo 

tale che il Consiglio Comunale tutto decida quella che è l'operazione più 

opportuna in questo settore.   

Per quello che riguarda invece l'osservazione del Consigliere Corrado 

relativamente alle assunzioni dei dipendenti dall’interinale, ho chiesto 

informazioni all’amministratore unico in maniera veramente informale, 

quindi poi eventualmente posso anche farla in maniera formale, mi ha detto 

che effettivamente sono state fatte due assunzioni dall’interinale perché 

andavano a sostituire per due mesi le figure attualmente impegnate nei 

servizi di vigilanza. Come sapete abbiamo due mesi, è stato dato quello 

della situazione di vigilanza che erano due posizioni in meno e quindi il 

servizio non aveva quelle persone numericamente previste dal piano, per cui 

ha trovato questa soluzione. Perché interinali? Perché siccome dura due 

mesi, solamente il corso di formazione avrebbe probabilmente preso un mese 

o venti giorni tempo, non avremmo… Questa è la risposta che mi ha dato 

l’amministratore unico che a me sembra essere coerente e razionale con 

quella che è la loro programmazione.   

Su altre insinuazioni fatte in relazione ai concorsi e alle cose, 

l’osservazione fatta da …(inc.)… e che  riporto, è che sono caduti i 

termini per eventuali ricorsi e opposizioni e non sono state presentate, 

per cui mi sembra che da quel punto di vista, al di là delle osservazioni 

fatte  dal consigliere Branà a cui …(inc.)…, mi sembra che sono state date 

delle buone risposte.   

Per quello che è il verde pubblico, ha risposto in parte Michele Di 

Gregorio. Sicuramente ci sarà un bando molto più corposo e immaginiamo 

anche fatto in maniera diversa, tant'è che stiamo realizzando quello che è 

il regolamento del verde pubblico in modo tale da poter poi fare una gara 

che sia calibrata su questo.   

Ora passerei la parola all'assessore Zitoli che risponde sull'edilizia 

scolastica. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Assessore Lignola. N. 1, Assessore Zitoli.  
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ASS. ZITOLI FRANCESCA  

Consiglieri, Consigliere. Allora, ho concordato con l'Assessore 

Lignola di poter dividere l'intervento di replica dell'amministrazione 

proprio perché è precisa volontà dare delle risposte quanto più puntuali 

possibili.  

In merito alla questione sollevata dal Consigliere De Toma circa i 

problemi di malfunzionamento del riscaldamento presso l'immobile di via 

Stendardi, pare che ci sia un problema relativo a delle rette non pagate 

dalla Provincia quando l'immobile veniva utilizzato dalla Provincia per 

ospitare un istituto scolastico secondario di secondo grado pertanto, a 

causa anche di una mancata voltura, il Comune adesso si è trovato in questa 

situazione.   

Ora, noi ad horas risolveremo questo problema, ma proprio perché lei 

peraltro ricopre l'incarico di Consigliere Provinciale, almeno sino 

all'insediamento del nuovo Consiglio, credo che potrà sicuramente portare 

un prezioso contributo nella ricostruzione e risoluzione di questo 

problema. 

Sempre in tema di riscaldamento. Noi abbiamo fatto le verifiche di 

accensione degli impianti di tutte le scuole. Qualche problema sta sorgendo 

in questi ultimi giorni tuttavia, grazie ad un finanziamento statale di 

340.000 euro per la manutenzione straordinaria degli impianti termici di 

tutte le scuole di competenza comunale, essendo già stata diciamo affidata 

la gara, stiamo prontamente intervenendo e non solo diciamo per l'anno 2021 

ma abbiamo anche avuto 170.000 euro per il 2022, per il 2023 e per il 2024 

per quanto riguarda la manutenzione ripeto straordinaria sugli impianti 

termici.   

Approfitto per altro di questa occasione per rispondere anche alla 

Consigliera Di Meo sui bandi che lei ha poc'anzi citato. Noi in realtà  

siamo stati ammessi ecco al finanziamento proprio per quanto riguarda il 

bando delle palestre scolastiche, mensa e area gioco, e in particolar modo 

abbiamo avuto 700.000 euro per cui, 350.000 euro spetteranno al rifacimento 

totale della palestra della scuola De Amicis e 350.000 euro spetteranno al 

rifacimento della scuola della Petronelli. Non solo, ma in graduatoria 

risultano idonee anche le palestre della Bovio e della Beltrani e grazie ai 

fondi del PNRR, con lo scorrimento di graduatoria, saranno finanziate anche 

quelle.   
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Ancora. Abbiamo avuto - sempre… come dire, io approfitto di questa 

occasione per fare anche un po' un report di questo primo anno di 

assessorato - 678.000 euro per interventi di sicurezza, ristrutturazione e 

adeguamento alla normativa antincendio, che abbiamo destinato alla scuola 

Madre Teresa di Calcutta e alla scuola Dell’Olio.   

Ancora. Siamo stati nuovamente ammessi al fondo Covid ministeriale per 

un totale di 400.000 euro e tutti gli interventi di edilizia scolastica 

leggera sono stati preventivamente concordati con i dirigenti scolastici e 

da pochi giorni è stato anche nominato, sempre chiaramente attraverso 

procedura ad evidenza pubblica, il direttore dei lavori, quindi a breve 

prenderanno anche avvio gli interventi di edilizia leggera.  

Ancora.  Abbiamo anche il fondo 06, era diciamo una rimanenza del 

finanziamento regionale di 35.000 euro che abbiamo destinato per interventi 

di manutenzione presso la scuola Pertini.  

Infine, aggiungo, a completamento del discorso relativo all'Archivio 

di Stato. Quando ci siamo insediati, proprio il direttore dell'Archivio di 

Stato, il dottor Michele Grimaldi, insieme anche ai referenti e dirigenti 

sindacali della C.G.I.L., ha chiesto un appuntamento alla sottoscritta per 

sventare il pericolo di chiusura degli uffici perché ora, al di là 

dell'ubicazione della sede principale, uno dei veri temi dell'archivio è il 

funzionamento, l’Archivio di Stato non riesce, o meglio, il 

direttore  dell’Archivio di Stato non poteva garantire nemmeno ai propri 

due dipendenti dei giorni di ferie o dei giorni di malattia perché 

altrimenti la sezione diciamo correva il rischio di essere chiusa. 

Pertanto, a livello statale, hanno dato preciso mandato ai direttori delle 

varie sezioni degli archivi di Stato, di chiedere agli enti locali dei 

dipendenti.   

Come Comune di Trani, e in questo mi potrà diciamo dare maggiore 

conforto anche il Segretario Generale perché era presente al suddetto 

incontro, come Comune di Trani noi abbiamo potuto dislocare una unità del 

nostro personale in quanto, parte dell'Archivio storico comunale, è 

depositato presso l'Archivio di Stato. Quindi diciamo in questo io mi sento 

anche di rimarcare quanto detto dall’Assessore Lignola, cerchiamo di avere 

un approccio quanto più risolutivo nei confronti di determinate tematiche: 

1) per dare diciamo onestà e ricostruire con obiettività non solo gli 

interventi dell'amministrazione ma anche quello che realmente è lo stato 
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delle cose; 2) per trovare realmente una soluzione al di là poi della 

strumentalizzazione delle varie vicende. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Grazie Assessore Zitoli. Per fatto personale, Andrea Ferri, n. 44.  

 

CONS. FERRI ANDREA 

Se non vale il diritto di replica lo facciamo per fatto personale. 

Perché ho ricevuto personalmente una tiratina di orecchie sui giochi 

politici, sull’opposizione fuori dall'aula che non faceva entrare in 

Consiglio Comunale. Siccome però poi quello che si dice ha un valore…  

Assessore, se qui è in veste tecnica fa il tecnico, se deve fare il 

politico deve fare come noi: si deve candidare, si deve fare eleggere. 

Perché parlare di giochini politici ad un'opposizione che è completamente 

tagliata fuori da quelle che sono le linee programmatiche di questa 

maggioranza, diciamo è poco carino. Credo che personalmente ho un 

atteggiamento molto molto collaborativo nei confronti della città, nei 

confronti di cittadini, quindi sinceramente pensare che facciamo noi dei 

giochini quando voi non avete i numeri non è cortese. D'altronde io accetto 

di buon grado le sue scuse, anche se naturalmente non era indirizzata a lei 

perché per quanto le ormai sia un personaggio di spicco di questa 

maggioranza, però non concorre al numero legale per poter iniziare. 

Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Grazie Consigliere Ferri. Quindi terminata la fase dei preliminari,  

possiamo entrare ad introdurre il primo punto primo all'ordine del giorno.  
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PROGRAMMAZIONE COMUNALE PER IL DIRITTO ALLO STUDIO – ANNUALITÀ 2022.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Do la parola all’Assessore Zitoli, n. 1.  

 

ASS. ZITOLI FRANCESCA  

Consiglieri e Consigliere. Per quanto riguarda il Piano del Diritto 

allo Studio, di consuetudine esso viene approvato della massima assise 

comunale ogni 30 novembre di ogni anno. Tuttavia quest'anno, la Giunta 

Regionale, in data 15 novembre 2021, ha approvato con una delibera di 

Giunta una variazione in merito all'erogazione dei contributi ai Comuni 

pugliesi solo ed esclusivamente per quanto attiene il trasporto scolastico.  

Cosa significa? Significa che la Regione erogherà dei contributi ai 

Comuni in tema di trasporto scolastico solo se i Comuni faranno richiesta 

di mezzi di trasporto ad alimentazione elettrica. Alla luce di tale 

modifica, la Regione, con nota del 19 novembre 2021, ha prorogato il 

termine per l'approvazione e l'invio alla Regione stessa del Piano Comunale 

del Diritto allo Studio. Dal momento che è precisa intenzione di questo 

Assessorato è dell'Amministrazione avvalersi della possibilità di 

richiedere dei mezzi di trasporto ad uso scolastico ad alimentazione 

elettrica, anche diciamo in armonia col Piano Urbano della Mobilità 

Sostenibile e al fine di rimodulare l'importo relativo al trasporto 

scolastico perché certamente comprendete bene che un mezzo ad alimentazione 

elettrica costa diversamente rispetto ad un mezzo ad alimentazione a 

petrolio, ritiriamo il provvedimento e lo riportiamo nella prossima sede di 

Consiglio Comunale, nella prossima seduta di Consiglio Comunale per la 

relativa approvazione. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Assessore Zitoli, quindi possiamo procedere al punto n. 2.  
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COMUNICAZIONE AL CONSIGLIO COMUNALE DEI PRELEVAMENTI DAL FONDO DI 

RISERVA EFFETTUATI NEL TERZO TRIMESTRE 2021, AI SENSI DELL’ART. 166, 

COMMA 2, DEL D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N. 267, E DELL’ART. 20 DEL 

REGOLAMENTO DI CONTABILITÀ COMUNALE. 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Quindi procedo. “Si comunica al Consiglio Comunale che nel corso del 

terzo trimestre 2021 la Giunta Comunale ha adottato la seguente 

deliberazione di prelevamento dal fondo di riserva, deliberazione n. 109 

dell’8 settembre 2021, immediatamente eseguibile, nella misura riportata 

nella allegata deliberazione costituente parte integrante e sostanziale del 

presente atto”. Quindi grazie. Fatta la comunicazione del punto n. 2 

all'ordine del giorno, che restituisco, passo al terzo punto all’ordine del 

giorno. 
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VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2021-2023 - 

RATIFICA DELLA DELIBERAZIONE DI GIUNTA COMUNALE N. 125 DEL 21.10.2021,  

ADOTTATA AI SENSI DELL’ART. 175, COMMA 4, DEL D.LGS. 18 AGOSTO 2000, N. 

267.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Diamo per letto? Sì. Grazie.  

Diamo per letto, non ci sono interventi, quindi possiamo procedere 

alla votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: favorevole. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  
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 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti favorevoli, il provvedimento viene approvato.  

Posso chiedere… sono entrati altri consiglieri comunali nella 

votazione, quindi devo fare l’immediata… No, non è entrato nessuno, quindi 

grazie. Per l’immediata eseguibilità per alzata di mano: 17.  

Va bene. Con 17 voti favorevoli è anche immediatamente eseguibile.  

Passiamo al quarto punto all’ordine del giorno.  



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              30.11.2021  

 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                        Pagina 42 di 83 
 
   

 

VARIAZIONE AL BILANCIO DI PREVISIONE 2021 – 2023.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Dato per letto? No, serve una piccola relazione, parola al n. 55. 

Assessore Lignola.  

 

ASS. LIGNOLA LUCA  

Questa è una variazione di bilancio, l’ultima variazione di bilancio  

e la finalità è quella di verificare non solo gli equilibri prima di 

permettere la giusta allocazione delle risorse in modo tale da poter 

permettere di utilizzare quelle somme che erano diciamo in eccedenza  su 

taluni capitoli e per favorire le altre operazioni, quindi è un'operazione 

che sostanzialmente permette di continuare l'operatività del nostro Ente.  

Ci sono variazioni che sono legate dall'esigenza di evitare situazioni 

di debiti fuori bilancio, parliamo soprattutto delle situazioni relative 

alle utenze. Da anni abbiamo una problematica su quelle che sono le utenze 

in quanto molto spesso ci si trova a dover pagare somme non previste, o 

meglio, a dover pagare somme che rivengono dagli anni passati e non 

contabilizzate che hanno dato luogo a debiti fuori bilancio, per cui 

abbiamo variazioni sia per quelle che sono le spese riscaldamento per 

l'energia e per l'acquedotto. Abbiamo una riduzione invece per quelle che 

sono le spese del personale, è una riduzione che si determina perché non 

sono state esecutive, non sono esecutive tutte le operazioni che abbiamo 

previsto di assunzione, in parte alcune inizieranno proprio nel mese di 

dicembre e le altre avverranno nel 2022, quindi questo ha permesso di avere 

un recupero di somme.   

Una nota positiva è quella relativa all’IRAP, nel senso che 

praticamente dalla chiusura della dichiarazione dell’IRAP, che il dirigente 

Colucci ha fatto, risulta un credito di 110.000 euro che utilizzeremo in 

compensazione praticamente verticale, per poter diciamo risparmiare su 

quelli che sono i versamenti mensili che noi facciamo all’IRAP ai 

dipendenti perché per gli enti problemi hanno questa prerogativa che non 

c’è nelle aziende private.  

Per quello che riguarda invece le amare sorprese, dobbiamo riconoscere 

come ci sia stata la necessità di inserire il costo per l'INPS. Abbiamo 

inserito un costo di 50.000 euro, stiamo verificando con gli uffici 

dell'INPS le somme a nostro debito e sono risalenti soprattutto, anzi, 
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essenzialmente, al 2010, 2011 e 2012, probabilmente legate al passaggio 

della gestione ENPAS alla gestione INPS. È una situazione che va avanti da 

anni e che si protrae. Abbiamo sicuramente avuto un contatto continuo con 

gli uffici, ma queste somme sono ormai divenute definitive in quanto 

iscritte già negli anni passati a ruolo. Per evitare che i finanziamenti ci 

vengano bloccati con il DUP stiamo appunto procedendo al pagamento di 

queste somme. Probabilmente faremo giusto tecnicamente una rateizzazione su 

queste cartelle, inizieremo a pagarle in modo tale che possiamo effettuare 

ulteriori approfondimenti.   

Altra voce molto consistente è invece la variazione di bilancio nei 

confronti per quello che riguarda sostanzialmente lo smaltimento dei 

rifiuti. Anche qui bisogna precisare che c'era una situazione particolare, 

nel senso che nel contratto di servizio noi abbiamo una quota fissa che è 

il canone che noi corrispondiamo e  una quota variabile, o meglio, prevista 

nel contratto fisso, che è relativa allo smaltimento dei rifiuti e dei 

costi di trasporto. Tuttavia lo smaltimento dei rifiuti non è da noi 

deciso, in quanto è l'autorità regionale, l’AGER, che ci indica quelle che 

sono le discariche dove noi dobbiamo andare a conferire i rifiuti. È chiaro 

che ogni discarica ha un suo costo e questo molto spesso, anzi, da anni, 

porta sempre a superare quello che è il costo indicato nel contratto di 

servizio. Per evitare che si creino debiti fuori bilancio, stiamo cercando 

di porre …(inc.)…. Da un'analisi comunque possiamo anche dire, non è ancora 

conclusa ma ai primi nove mesi dell'anno 2021, i costi di smaltimento sono 

chiaramente diminuiti. Questi costi smaltimento tengono conto anche delle 

somme che noi riceviamo per la vendita di quelli che sono i prodotti 

riciclati, quindi c’è questa differenza. Queste sono le principali misure.  

Il dirigente dell'area finanziaria è qui presente, se avete necessità 

di qualche chiarimento tecnico potete chiedere anche a lui. Grazie.  

 

Assume la presidenza il consigliere Di Gregorio Michele.  

 

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie Assessore della relazione. Possiamo aprire il dibattito, ha 

chiesto di intervenire il Consigliere n. 43, Emanuele Cozzoli.  

 

CONS. COZZOLI EMANUELE  
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Grazie. Per quanto riguarda le entrate vedo una variazione di 2 

milioni e 200 per l’Ici, che mi sembra…  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

CONS. COZZOLI EMANUELE  

La variazione è di 2 milioni e 200 vedo, vorrei dei chiarimenti in 

merito. Poi vorrei anche ringraziare la presenza dei revisori dei conti. 

Noi siamo in materia di bilancio, i revisori dei conti non si vedono. Caro 

Presidente, i revisori dei conti dovrebbero stare, dovrebbero essere 

collaborativi del Consiglio Comunale ma a tutt'oggi non li abbiamo ancora 

conosciuti, e lo sottolineo, conosciuti. Neanche una presenza nel nuovo 

collegio dei revisori, vi supplico per la prossima volta di presentarceli  

perché la funzione del revisore dei conti è di collaborazione con il 

Consiglio Comunale in caso di chiarimenti oltre a dare dei pareri. La 

ringrazio.  

 

VICEPRES. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie consigliere Cozzoli. Intervengo, e mi prendo come dire 

l'impegno anche parlandone con il Segretario, concordando perfettamente e 

penso che l'intero Consiglio Comunale concordi sulla sua affermazione sul 

collegio dei revisori dei conti, anche perché sono di fresca nomina e 

quindi sono stati invitati, però sarà premura dell'ufficio di presidenza di 

invitarli formalmente e ufficialmente, all’interno innanzitutto del 

prossimo Consiglio Comunale, affinché si relazionino con tutti i 

consiglieri. Assolutamente sì, concordo perfettamente e ripeto sarà cura 

dell'ufficio di presidenza e premura dell'ufficio di presidenza di 

convocare i revisori affinché siano in aula la prossima volta.   

Ci sono altri interventi? No. Allora, a questo punto darei la parola 

al Dirigente, al dottor Colucci che vedo qui, affinché dia delucidazioni 

all'intervento del dottor Cozzoli. Grazie.  

 

DIR. COLUCCI VINCENZO  

Buongiorno a tutti innanzitutto. Dunque, l’adeguamento o la rettifica, 

meglio, che è stata fatta nel bilancio, perché la codifica SIOPE su cui 

veniva portato il capitolo era ancora la vecchia codifica SIOPE Ici, quindi 

mi sono accorto del problema che era Ici, ho ricodificato il capitolo 
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spostando l'intera previsione da un capitolo all'altro per renderla più 

adeguata a quella che è la codifica esistente. Tutto qui.  

 

Assume la presidenza il Presidente Marinaro Giacomo.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Ci sono altri interventi? Non ci sono altri interventi, quindi 

si può dichiarare chiusa la discussione. Ai consiglieri che vogliono 

partecipare alla votazione chiedo di entrare.  

Va bene, grazie. Allora, non ci sono altri interventi, quindi dichiaro 

chiusa la discussione, non vedo interventi prenotati come dichiarazione di 

voto, possiamo procedere quindi alla votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: assente.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: favorevole. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  
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 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti favorevoli, il provvedimento viene approvato.   

Immediata esecutività per alzata di mano. Grazie, 17 voti favorevoli è 

immediatamente eseguibile.   

Diamo atto dell’arrivo anche del Sindaco in questo momento e il  

rientro di alcuni Consiglieri. Possiamo procedere quindi al quinto punto 

all’ordine del giorno.  
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REVISIONE ORDINARIA DELLE SOCIETÀ PARTECIPATE POSSEDUTE AL 

31/12/2020 (ART. 20 DEL D.LGS 175/2016).   

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Possiamo dare per letto? No, la ringrazio signor Cozzoli.  

N. 55, Lignola.  

 

ASS. LIGNOLA LUCA  

Allora, questo è un provvedimento che viene ripetuto annualmente, è 

semplicemente la fotografia di quelle che sono le partecipazioni del nostro 

Ente e verificare se sono necessarie misure correttive per far fronte ad 

eventuali situazioni patologiche o situazioni previste dalla normativa.  

Allora, sinteticamente dico che la situazione sostanzialmente è 

immutata rispetto all'anno precedente. Giusto per un ennesimo riepilogo:  

le partecipazioni dirette sono l’AMIU, l’AMET, l’STP, il GAL (Ponte Lama) 

lo SV.IM Consortium; mentre le indirette sono Pugliatech, STP e AMET ndsrl, 

queste ultime diciamo partecipate attraverso la nostra partecipata AMET.  

Per quello che riguarda, ed è l'unica novità, è il GAL che non è più 

un soggetto a revisione periodica, non vi è nessun mutamento nessuna misura 

straordinaria da adottare. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Assessore Lignola. Non vedo interventi prenotati, non ci sono 

interventi prenotati quindi dichiaro conclusa la discussione. Grazie. Per 

votazione non vedo dichiarazione di voto, possiamo procedere.    

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: favorevole.  

 - Cuna Federica: favorevole. 
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 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: favorevole. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: astenuto.  

 - Centrone Michele: astenuto.  

 - Ferri Andrea: astenuto. 

 - Cozzoli Emanuele: astenuto. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 18 voti favorevoli e 4 astenuti, il provvedimento viene 

favorevolmente approvato.   

Stessa votazione per alzata di mano per l’immediata eseguibilità.  

Sì, stessa votazione, è immediatamente eseguibile con 18 voti 

favorevoli.   

Si passa al punto n. 6 all’ordine del giorno.  
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IMMOBILE IN TRANI ALLA VIA DE ROBERTIS ANNULLAMENTO DELLA 

OBBLIGAZIONE RIPORTATA NELL'ATTO REP. N. 51269 DEL 08.03.1991.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Interviene il Sindaco Bottaro, n. 1.   

 

SINDACO BOTTARO AMEDEO  

Sì, grazie Presidente. Saluto i Consiglieri, Assessori e ringrazio 

anche il Dirigente per essere intervenuto nei punti precedenti.  

Io prendo la parola preliminarmente perché in realtà, rispetto alla 

proposta di delibera portata in Consiglio Comunale, in data odierna è 

arrivata, praticamente è stata notificata anche al sottoscritto, peraltro 

nella duplice qualità di sindaco oltre che di assessore all'Urbanistica, un 

formale atto di significazione e diffida dalla società Holiday srl.  

A seguito di questo atto stamattina ho chiesto e tenuto una riunione 

con l'ufficio competente, il dirigente architetto Gianferrini che ringrazio 

con la partecipazione del Segretario Generale e anche dell'Avvocatura del 

Comune, a seguito delle quali l'Amministrazione e il sottoscritto in 

particolare ritiene di ritirare il punto. Lo motivo perché chiaramente 

questa motivazione verrà fuori agli atti comunque della camicia di delibera 

che è stata portato in Consiglio, ovvero: tenuto conto che sia in ragione 

della originaria istanza di revoca e di annullamento del vincolo, sia 

soprattutto in ragione dei contenuti della diffida presentata in data 29 

novembre 2021, non emergono né valutazioni di merito politico afferenti 

alle competenze pianificatorie di questo Consiglio Comunale né motivazioni 

per una riconsiderazione degli interessi pubblici sottesi alle scelte a suo 

tempo operate dal Consiglio Comunale, o meglio, dalla Giunta con i poteri 

del Consiglio dell'epoca, bensì aspetti afferenti la validità ed efficacia 

di una obbligazione unilateralmente assunta sia pur al di fuori delle 

specifiche previsioni urbanistiche ed edilizie, tanto premesso non si 

intravedono ambiti deliberativi riservati al consesso consiliare.  

In buona sostanza, provo ad essere anche più specifico, se oggi mi si 

dice in un atto di significazione e diffida che quel vincolo non sarebbe 

efficace, giuridicamente efficace, non è il Consiglio Comunale che deve 

scegliere e di dire se giuridicamente o non giuridicamente efficace, non è 

una responsabilità che ci possiamo assumere noi per cui, conseguentemente,  

questi atti si rimettono tutti all'ufficio competente affinché allo stato 



                                                                                                                                                                Consiglio Comunale di Trani 
                                                                                                                                                                                                              30.11.2021  

 
 

  
  
Verbale redatto da: Stenotype Emilia S.r.l.                                                                                                        Pagina 50 di 83 
 
   

 

della pratica l'ufficio competente prenda la decisione che riterrà più 

opportuna, per cui l'amministrazione comunale ritira l'atto. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Possiamo procedere al punto n. 7.  
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SUDDIVISIONE DEL COMPARTO CP8 – MAGLIA BS.AD 28 DEL PUG DEL COMUNE 

DI TRANI (EX  ART. 12, COMMA S, LETT. E-BIS L.R. N. 20/2001 COSÌ COME 

MODIFICATA DALL’ART. 16, COMMA 1 B) DELLA L.R. N. 5 DEL 25 FEBBRAIO 2010 

E SS.MM.II.) – APPROVAZIONE.   

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Possiamo dare per letto?  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Pregiudiziale. Consigliere n. 41, Branà.  

 

CONS. BRANÀ VITO   

Grazie Presidente. Chiedo il ritiro dall'ordine del giorno odierno per 

i seguenti motivi. Non risulta essere stata rispettata la legge 106 del 12 

luglio 2021 che, all’art. 5, comma 8 bis, ad integrazione dell’art. 17 

della legge 1150/42 così recita: “All’art. 17 della legge 17 agosto ‘42 e 

successive modifiche, è aggiunto infine il seguente comma: «Qualora decorsi 

due anni dal termine per l'esecuzione del piano particolareggiato, non 

abbia trovato applicazione il secondo comma nell'interesse 

improcrastinabile dell'amministrazione di dotare le aree di infrastrutture 

e servizi, il Comune, limitatamente all’attuazione anche parziale di 

comparti o comprensori del Piano particolareggiato decaduto, accoglie le 

proposte di formazione e attuazione dei singoli sub comparti 

indipendentemente dalla parte restante del comparto per iniziativa dei 

privati che abbiano la titolarità dell'intero sub comparto purché non 

modificano la destinazione d'uso delle aree pubbliche o fondiarie 

rispettando gli stessi rapporti dei parametri urbanistici dello strumento 

attuativo decaduti. I sub comparti di cui al presente comma, non 

costituiscono variante urbanistica e sono approvati dal Consiglio Comunale 

senza l'applicazione delle procedure di cui agli artt. 15 e 16. Il citato 

articolo pone dei limiti alla suddivisione dei comparti già individuati e 

perimetrati nel piano urbanistico vigente affinché l'interesse pubblico 

prevalga su quello privato e si compensi il consumo del suolo e la 

realizzazione delle urbanizzazioni primarie con l'esecuzione delle opere 

pubbliche previste all'interno dell'intero comparto impedendo la 
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frammentazione di comparti e maglie con riduzione delle aree a standard a 

parità di urbanizzazioni da eseguire e assenza di un piano dei servizi 

organico. Il citato articolo costituisce obbligo di legge e prevede che 

esiste già il piano particolareggiato dell'intero comparto, ovvero il piano 

di lottizzazione di iniziativa privata, che ha pian piano nel corso degli 

anni sostituito il piano particolareggiato di iniziativa pubblica e in sua 

assenza o in mancanza di sua applicazione non sia possibile dividere il 

compatto in sub comparti, quindi non risulta rispettata l'applicazione 

dell’art. 12 della L.R. 20/2001 così come integrata dall’art. 16 comma 1 

lettera B) della L.R. 5/2010 e artt. 4 comma 1 lett. A)  della L.R. 

28/2016, che non prevede affatto la possibilità di approvare la 

suddivisione in sub comparti senza prima la sua adozione, presentazione 

delle osservazioni e controdeduzioni»”. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Non ci sono altri interventi per la pregiudiziale, possiamo 

quindi metterla in votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per la pregiudiziale 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: contrario.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: favorevole.  

 - Marinaro Giacomo: contrario.  

 - Cormio Patrizia: assente.  

 - Cornacchia Irene: contraria.  

 - Avantario Carlo: contrario.  

 - Cuna Federica: contraria. 

 - Di Tullo Denise: contraria.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: contrario.  

 - Parente Lia: contraria.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: contrario.  

 - Di Meo Donata: contraria.  

 - Lops Michele: contrario.  
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 - Corrado Giuseppe: contrario.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Amoruso Leo: contrario.  

 - Cirillo Luigi: contrario.  

 - Di Gregorio Michele: contrario.  

 - Mastrototaro Giuseppe: contrario.  

 - Angiolillo Antonio: contrario.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti contrari, 1 voto favorevole: la pregiudiziale viene 

respinta. Grazie. Quindi possiamo entrare nell’ordine del giorno.  

Lo possiamo dare per letto? No, intervento prenotato del n. 41, Branà.   

 

CONS. BRANÀ VITO  

Sì, grazie Presidente. Pensavo ci fosse l'architetto Gianferrini.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Sta arrivando.   

  

CONS. BRANÀ VITO   

Infatti, così poteva rispondere nei quesiti, ma non lo vedo.   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

È stato contattato telefonicamente e sta arrivando.   

  

CONS. BRANÀ VITO   

E quindi che faccio? Faccio lo stesso la domanda? Posso dare la parola 

al consigliere Di Leo.   
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PRES. MARINARO GIACOMO   

Okay. Quindi nell’attesa che arrivi l’architetto, parola al n. 48, Di 

Leo.  

 

CONS. DI LEO GIOVANNI  

Grazie Presidente. Sindaco, Assessori, colleghi Consiglieri. Su queste 

proposte riguardanti la devastazione di alcuni comparti di PUG, preannuncio 

che non parteciperò alla votazione in segno di non condivisione.   

Queste proposte così formulate sono l'emblema della speculazione 

edilizia, perché non contengono giustificazioni e motivazioni urbanistiche 

-  e sottolineo urbanistiche - per apportare variante al PUG. Se poi 

qualcuno, anche fra i colleghi consiglieri della maggioranza, conosce le 

motivazioni, allora è bene che le dica per giustificare il proprio voto.  

A me sembra che questo Consiglio Comunale rischi di diventare un 

jukebox: il privato vuole sentire una canzone e il Consiglio Comunale 

gliela fa sentire. Non dovrebbe essere così! Qui noi dovremmo elaborare ed 

esaminare strategie generali per orientare lo sviluppo del territorio, non 

interventi puntuali, privi di contenuto urbanistico.  

Detto questo vorrei aggiungere qualcosa a proposito dell'intervento 

dell'assessore all'Urbanistica, del Sindaco, nella scorsa seduta effettuato 

quando non ero presente in aula. Pare che il Sindaco abbia detto: “Il PUG 

che voi avete approvato contiene una norma che prevede la suddivisione dei 

comparti senza che ciò costituisca variante del Piano”.  

Presidente, chiedo scusa, per me è complicato parlare, capisco che i 

miei interventi lasciano il tempo che trovano, però…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO   

Un attimo! A parte che è sempre tutto registrato, poi siamo attenti 

esaminatori, però diamo rispetto all’intervento, cortesemente. Grazie.   

  

CONS. DI LEO GIOVANNI   

Si tratta di una norma finale caro Sindaco, posta quindi alla fine,  

all'ultima pagina delle norme tecniche di attuazione. Credo sia il punto 

10.01 se non erro. E volevo dire alcune cose: 1) Sindaco, le pare possibile 

che una norma così importante, come lei la descrive, possa essere inserita 

fra le norme finali? 2) le pare possibile che una norma di PUG possa essere 
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in contrasto con una legge regionale che è sovraordinata? 3) La norma di 

cui al punto 10.01 va letta, quella che lei lesse in Consiglio Comunale 

nell'ultimo Consiglio Comunale, in combinato disposto con la lettera N del 

punto 6.04.2 relativo alle zone DS.AD che costituiscono comparto, in 

pratica la suddivisione diretta varrebbe solo per i comparti confinanti.   

Sindaco quando lei dice qualcosa in campo normativo, la gente le crede 

anche perché lei è un avvocato amministrativista e le cose che ho detto lei 

non può non conoscerle. Questo vuol dire che lei rischia di indurre in 

errore noi consiglieri comunali che dobbiamo votare. Il PUG non prevede 

quindi la possibilità di modificare i comparti senza variante e in modo 

generalizzato, questo è un aspetto che secondo me andrebbe chiarito, tanto 

è vero che le proposte che oggi portate parlano di varianti di PUG.  

Vorrei concludere il mio intervento riferendomi al concetto di PUG che 

voi avete approvato, riferito alla mia parte politica il centrodestra.  

Ebbene Sindaco, noi siamo onorati di aver approvato quel PUG che ha 

dato ordine in questa città che stava per essere presa d'assalto dagli 

speculatori. Ad ogni buon conto le sfugge, o piuttosto fa finta di non 

ricordarlo, che il PUG non l’ha approvato solo il Consiglio Comunale di 

Trani con maggioranza di centrodestra, ma lo ha approvato anche la Regione 

Puglia guidata dal suo centrosinistra con a capo il poeta governatore, lo 

stesso che ci ha tolto l'ospedale e raddoppiato il volume dei rifiuti nella 

nostra discarica facendo venire mezza Puglia a Trani a scaricare 

l'immondizia. Poi penso che voi oggi volete far venire mezza Puglia a 

scaricare percolato, e quindi capisco capito che la storia poi si ripete 

sempre. Quindi Sindaco, questa parola del PUG approvato dal centrodestra,  

non ce lo racconti più. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

È sopraggiunto l’Architetto, prego, consigliere Branà, n. 41.  

 

CONS. BRANÀ VITO   

Sì, grazie Presidente. È arrivato l'architetto, che ringrazio, al 

quale porrò dei quesiti, in merito al CP8. La relazione e la tavola 

progettuale inviate ad integrazione della precedente documentazione,  

riportano lo stralcio delle volumetrie già realizzate lungo via delle Forze 

Armate. Tali edifici, realizzati prima dell'approvazione del PUG, vengono 

esclusi dal sub comparto presentato, ma dalle tavole sembrerebbero 
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stralciate dall'intero comparto. Come mai? Non ci troveremmo di fronte 

all’assurdo di vedere aumentati i volumi previsti nel PUG che fu già 

sovradimensionato rispetto all'effettivo andamento demografico? Quei volumi 

stralciati e lasciati nel limbo, non producono un aumento di densità 

abitativa senza produrre aree a standard? Dov'è la pubblica utilità in 

tutto questo? Perché, per quanto riguarda il sub comparto CP37, la  

commissaria prefettizia dottoressa Iaculli, previde la fase di adozione 

prima dell'approvazione mentre adesso si procede direttamente 

all’approvazione. Perché altri Comuni pugliesi prevedono l'adozione e noi 

invece questo passaggio lo saltiamo? Cito Grottaglie, Fasano, ma ce ne sono 

anche altri parecchi Comuni. Dov'è la pubblica utilità nella suddivisione 

del comparto in più comparti? E dov'è la necessità di concedere la 

suddivisione laddove non vi è nemmeno la giustificazione delle eccessive 

estensioni del comparto o la certezza che non ci sia stato mai accordo tra 

i proprietari dell'intero comparto? I proprietari dell’intero comparto  

sono a conoscenza della proposta avanzata dal proponente? Perché non viene 

loro data la possibilità di presentare osservazioni a seguito di adozione? 

Perché creare precedenti che potrebbero stravolgere il PUG, già 

pesantemente modificato a seguito dei numerosi ricorsi al TAR e non 

chiedere invece un parere in merito alla suddivisione di tutti i comparti 

edilizi che ne hanno necessità a causa della notevole estensione 

direttamente ai progettisti del Piano urbanistico generale? Ma soprattutto, 

perché ad oggi l'ufficio tecnico comunale non si è mai occupato di redigere 

il Piano dei Servizi? Quel Piano che all'epoca dell'amministrazione 

Tarantini voi, dai banchi dell'opposizione, chiedevate a gran voce. Sì, 

devo girare la testa, voi chiedevate a gran voce. Ora non vi interessa più? 

Non vi interessa individuare e pianificare tutte le strutture pubbliche o 

di interesse pubblico di cui necessita l'intera città? I servizi devono 

essere equamente e capillarmente distribuiti in tutta la città. Questo sub 

comparto non garantirà nessun significativo aumento delle aree a standard,  

non è di nessuna utilità per la città. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie consigliere Branà. Ci sono altri interventi?  

  

…(Intervento fuori microfono)…  
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PRES. MARINARO GIACOMO  

Se serve l’ausilio del dirigente, altrimenti farei intervenire il 

dirigente e poi magari…  

 

…(Intervento fuori microfono)…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Okay. La parola al n. 29, Parente. 

 

CONS. PARENTE LIA  

Grazie Presidente, Sindaco, Assessori e Consigliere e Consiglieri. Io  

intervengo - lasciando chiaramente le risposte tecniche al dirigente o 

eventualmente al Sindaco - per dire una cosa. Inizio a sentirmi un pochino 

offesa quando sento dire che, Consigliere Di Leo, qualcuno suona la musica 

e qualcuno l’ascolta. Non ritengo che nessuno dei consiglieri di 

maggioranza, ma credo neanche di opposizione, qui ascolti e dica sì in 

maniera critica, quindi tutto ciò che viene proposto viene letto. Peraltro 

molto spesso, nel mio caso ma credo anche in altri casi, impiego del tempo 

che sottraggo al lavoro, come tutti per altro, per comprendere quello che 

viene scritto e che viene riferito. Pertanto, non è assolutamente vero e 

non mi riconosco in questo, rispetto alla musica che viene suonata e a 

qualcuno che senza un giudizio critico ascolta e dice sì. Non è il caso di 

questa amministrazione, di questa maggioranza. Quindi volevo soltanto 

chiarire questo. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliera Parente. Per fatto personale n. 48, Di Leo.  

 

CONS. DI LEO GIOVANNI  

Grazie Presidente, Sindaco, Assessori e colleghi Consiglieri. 

Consigliera Parente, io ho l'impressione che o il mio intervento non le è 

stato chiaro o si era distratta un attimo. Non ho detto che qualcuno vi 

vuole far sentire la musica e voi venite qui a suonare quello, io ho detto 

- adesso glielo rileggo magari – “A me sembra che questo Consiglio Comunale 

rischi di diventare…” tutto il Consiglio Comunale, non voi, “…rischi di 

diventare un jukebox: il privato vuole sentire una canzone e il Consiglio 
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gliela fa sentire”. Non mi riferivo al fatto che qualcuno vuole far sentire 

la canzone. Ha preso un abbaglio. Questa è la mia dichiarazione.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere Di Leo. N. 11, consigliere Lops.   

 

CONS. LOPS MICHELE  

Grazie Presidente. Volevo intervenire sul punto, dato che il 

Consigliere Di Leo ha detto delle cose magari che io non condivido in 

quanto, chi ha approvato il PUG, se ha letto le norme tecniche di 

attuazione, penso che… anche perché ha dato atto il Consigliere che il PUG  

è stato approvato per mettere ordine nel territorio etc..  

Io su questo le do perfettamente ragione però, ecco, se noi andiamo a 

leggere il punto all’art. 10 delle norme tecniche di attuazione, allora 

dice: “Art. 10.1  - consigliere Branà – Il perimetro ed il numero dei 

comparti indicati negli elaborati del PUG, fermi restando i parametri 

urbanistici e di conseguenza i carichi insediativi, può essere modificato 

con deliberazione del Consiglio Comunale senza che ciò costituisca variante 

del PUG”. Allora, è un po' contraddittorio diciamo l'intervento che ho 

ascoltato in quanto si dice che si dà atto ad una speculazione, che se uno 

ha approvato il PUG ha approvato anche questo articolo che consente diciamo 

al Consiglio Comunale tutto di poter perimetrare i PUG senza che ci sia un 

carico urbanistico maggiore e una deficienza di aree a standard. Quindi qua 

se vengono rispettate le aree a standard e cercare l’insediativo, non penso 

che si possa parlare di speculazione. Poi mi chiedo, e vi chiedo: da quando 

è stato approvato il PUG, il PUG è stato adottato nel 2006 ed è stato 

approvato definitivamente nel 2009, quanti comparti sono realizzati? Io non 

ne vedo moltissimi, anzi, i comparti che sono stati realizzati, conoscendo 

un po' il territorio come voi perché come voi vivo la città, sono quelli 

che hanno uno barra due proprietari, gli altri comparti, dove praticamente 

il territorio è particolarmente frazionato, non vedo che siano partiti 

diciamo questi comparti. Quindi, per dare attuazione al PUG, secondo me, 

anche il legislatore regionale con la legge 10 si è reso conto di questo  

handicap che presentano i PUG e quindi hanno aggiustato il tiro dando la 

possibilità di riperimetrare.  

Questa amministrazione ha mandato indietro il provvedimento la volta 

scorsa perché, quel provvedimento, poteva essere diciamo inteso come una 
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sorta di pre PUE, no? Allora, a questo punto, il Sindaco bene ha fatto, in 

qualità di assessore all'Urbanistica, a ritirare il provvedimento e a farlo 

ripresentare secondo i dettami della legge dove praticamente è individuata 

una semplice riperimetrazione. È chiaro che nel momento in cui i 

proponenti, i soggetti proponenti andranno a presentare il PUE, saranno 

innanzitutto gli uffici preposti a verificare se i carichi insediativi e la 

dotazione di standard non siano lesi e che comunque si possano sposare con 

i PUE che praticamente sono adiacenti a quello diciamo analizzato.  

Questo è tutto. Cioè, è una sorta di… come dire, ravvisa un po' di 

contraddizione in quello che è stato detto. E quindi è per dare attuazione 

al PUG che si è inteso portare avanti questa linea. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie.  

 

…(Intervento fuori microfono)…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Consigliere, giustamente, se lei mi fa delle dichiarazioni, è chiaro 

che ci possono essere risposte dal punto di vista tecnico o meno. Ora 

comunque farei… Perché dal punto di vista di fatto personale deve essere 

fatto un richiamo assolutamente al Consigliere in maniera tra virgolette 

offensiva.  

 

…(Intervento fuori microfono)…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Sì, ma non è stato penso né offensivo come è stato lei.  

 

…(Intervento fuori microfono)…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Lo possiamo fare magari dopo con calma senza microfono. La ringrazio.   

Adesso comunque…  

 

…(Intervento fuori microfono)…   
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PRES. MARINARO GIACOMO  

No, no, adesso l’architetto risponderà, sta prendendo appunti per 

rispondere a tutti quanti.  

 

…(Intervento fuori microfono)…   

  

PRES. MARINARO GIACOMO  

Eh, quello è un problema. Bene, ci sono altri interventi? N. 44, 

Consigliere Ferri.  

 

CONS. FERRI ANDREA  

Grazie Presidente. Più che altro per rimarcare semplicemente 

l'intervento che abbiamo già fatto l'altra volta come gruppo consiliare,  

come Fratelli d'Italia. Noi non pensiamo assolutamente che ci siano degli 

estremi di legittimità o che non ci siano delle norme per poter fare i 

comparti o assolutamente abbiamo in mente di poter sopprimere l’iniziativa 

privata, anzi, che ben venga in un periodo di crisi come questo. Noi però 

parlavamo soltanto di una questione politica di opportunità di voler 

pensare a poter progettare queste… creare delle progettualità in queste 

macro-aree, perché un altro strumento che è possibile attivare con il PUG è 

anche quello di iniziativa pubblica, non è soltanto di iniziativa privata.  

Pertanto noi siamo fortemente convinti che si potessero, proprio in 

queste macro arie, creare dei sub comparti per iniziativa pubblica e quindi 

metterli a disposizione già dei privati, perché? Perché questo ci darebbe 

la possibilità di ridisegnare queste macro-aree in un insieme, con una 

maggior cognizione di causa. Perché noi oggi per esempio prendiamo un 

comparto di 70.000 metri quadri circa e lo spacchettiamo in tre comparti. 

Bene, però adesso c'è un PUE poi, naturalmente, a seguito di questa 

richiesta di questo comparto ci sarà un PUE e ci sarà una programmazione 

dei piani di servizi all'interno di quel PUE, poi ci saranno altri due 

lotti di quel macro-comparto, uno di 21.000 e un altro di 13.000, che 

naturalmente avrà un altro PUE, un altro piano dei servizi, che 

naturalmente dovrà cercare di essere incastrato con le progettualità dei 

PUE che verranno man mano diciamo presentati.  

Invece noi potevamo, soprattutto voi che siete forza di maggioranza e 

quindi per lasciare poi una pianificazione futura già al territorio, 

lasciare un'impronta di quello che possa essere la pianificazione del 
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territorio da qui a X anni, e quindi ragionare proprio come amministrazione 

2.0 - 3.0 guardando oltre, pianificando già serenamente quel territorio con 

un'iniziativa pubblica, riducendo magari anche quei comparti in micro-

comparti sempre più piccoli proprio per snellire e rendere più efficace e 

più veloce l'intervento del privato. Quindi, noi riconosciamo tutti gli 

strumenti adottati con quel PUG che ho votato anche io nel 2009, però,  

ripeto, siccome tra gli strumenti possibili c'è quella dell’iniziativa 

pubblica, mi sarei impegnato, mi sarei sprecato affinché questo potesse 

essere organizzato dalla parte pubblica e non semplicemente da quella 

privata, quindi è soltanto una questione di opportunità politica. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere Ferri. Non vedo altri interventi, posso chiedere 

quindi l'intervento dell'architetto Gianferrini, n. 32. Grazie.  

 

ARCH. GIANFERRINI FRANCESCO  

Allora, vorrei partire dall'ultimo intervento del consigliere Ferri, 

per dire che lo condivido perfettamente nel senso che la pubblica 

amministrazione ha tutta una serie di strumenti da poter attivare per 

sostituirsi al privato inadempiente, non tanto quello di individuare i sub-

comparti ma quello proprio di progettare il Piano su cui vi è una 

inadempienza. Ed è la prima questione.   

Sulla legittimità. Consigliere, lei me lo dice in tutte le salse, me 

l'ha scritto otto volte e mi ha scritto sempre le stesse cose. Lei non si 

rende conto di citare un articolo di modifica della legge 1150, legge 

fondamentale del 1942, dove la norma sostiene esattamente il contrario di 

quello che lei sostiene, perché se la legge tutta arriverà alla fine e si 

ricorderà che c'è scritto “Si esclude questo procedimento dall'applicazione 

degli artt. 15 e 16”. Si vada a leggere l’art. 15 e l’art. 16 e si renderà 

conto che è quello che prevede il doppio passaggio.  

Quindi, anche quella norma da lei citata, che non c'entra nulla 

onestamente con i sub comparti, ma che riguarda il legislatore.  

Io gliel’ho detto l'altra volta, ma non mi stanco.  

Il legislatore si è posto un problema: scaduti i piani 

particolareggiati, che sono per loro natura di iniziativa pubblica, dove è 

previsto un esproprio generalizzato, si era posto un problema come dire di 

dottrina. Che cosa accade se un piano come il PEEP (Piano di Edilizia 
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Economica e Popolare) Sant'Angelo per intenderci? Se non è stato 

espropriato tutto e se è rimasto un pezzettino, è possibile per il privato 

intervenire? Con quell'articolo ha sciolto questa riserva: un unico 

passaggio in Consiglio Comunale! Lo dice chiaramente.  

Ma poi, scusi, la norma che ci guida e che non possiamo eludere è 

quella del piano regolatore del PUG che è stato approvato ormai dieci anni 

fa, lo dice, lo ha detto il Consigliere Lops con chiarezza che è un unico 

passaggio perché parla di una delibera di Consiglio Comunale. Quindi io non 

mi preoccuperei della questione della legittimità, le garantisco poi tra le 

altre cose che per moralizzare la nostra attività e anche la mia, parlo per 

l’ufficio da me diretto, che noi non vi sottoponiamo provvedimenti 

illegittimi, possiamo sbagliare, sicuramente possiamo sbagliare, ma in 

questo caso specifico le assicuro: norme regionali, norme statali… ma la 

norma dei PUG è ineludibile. Paradossalmente, se venivamo qui a fare il 

doppio passaggio, mi avrebbe potuto dire: perché stiamo facendo il doppio 

passaggio se invece è previsto un unico passaggio? L'appesantimento 

dell'azione amministrativa barra lo snellimento è una peculiarità, cioè è 

una… come dire, il legislatore si è posto più volte questo problema della 

burocrazia. Quante volte lo diciamo questo …(inc.)…? Allora, se la norma ci 

consente di fare un passaggio, facciamo un passaggio. Io non mi sento di 

portare un provvedimento contro la norma portandolo due volte in Consiglio 

Comunale. Il commissario Iaculli all’epoca, e adesso non so neanche se dal 

punto di vista delle date era già entrata in vigore la norma che ha 

modificato la legge regionale e ha introdotto quel comma E-Bis o E-Tris, 

probabilmente quella è del 2016 e la Iaculli ha deliberato nel 2015, quindi 

non c'era manco quella norma di riferimento.  

Però, detto ciò, non c'è per questo tipo di provvedimento, e sto 

parlando di legittimità del procedimento amministrativo,  non sto parlando 

di merito, il merito è una questione che riguarda voi, cioè il Consiglio 

Comunale, dopodiché non posso che ribadire la correttezza amministrativa 

degli atti che vi sottoponiamo.  

È chiaro che poi la discussione su è possibile farlo non è possibile 

farlo rimanere nella vostra disponibilità, tanto è vero che voi motivando  

potete bocciare il provvedimento di individuazione del sub-comparto.   

Questione volumi preesistenti. Quella è una questione. Quando si va a 

fare il bilancio di quello che c'è, è una questione pianificatoria. Quando  

sarà presentato il PUE che sarà, ripeto, quello sì adottato, pubblicato e 
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approvato, avremo tutto il tempo sia come ufficio e sia come organo 

competente, sia la Giunta o il Consiglio, di andare a verificare tutte le 

questioni sollevate da lei. Le assicuro che noi, come ufficio, vorremmo 

realizzare la nostra azione perché non abbiamo interesse alcuno a che si 

faccia una cosa e non se ne faccia un’altra, proprio glielo assicuro senza 

ombra di dubbio. Dopodiché, ripeto, possiamo sbagliare perché questo è 

umano, d'altronde i tribunali amministrativi e i consigli di Stato esistono 

e il Consiglio di Stato esiste proprio per questo bizantinismo delle norme 

italiane. Quindi la mia risposta è: è perfettamente legittimo, l'unico 

passaggio.  

Il merito. Noi non potevamo che verificare se i parametri urbanistici 

come dice l’articolo del PUG erano rispettati? Se non c'è variazione della  

perimetrazione complessiva, ovviamente se non c'è aumento dei volumi e se 

non c'è un depauperamento delle aree per l’urbanizzazione  primaria e 

secondaria. Siccome sono tutti elementi che hanno stato non ci sono, non 

possiamo fare altro che portarlo alla vostra attenzione.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Architetto. Non vedo altri interventi, può quindi adesso contro 

dedurre anche l'assessore proponente. No, prima vuole intervenire il 

consigliere Di Gregorio?  

 

CONS. DI GREGORIO MICHELE  

No, no, non parlo.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Non parla. N. 1, Bottaro.  

 

SINDACO BOTTARO AMEDEO  

Sì, grazie Presidente, Consiglieri e Assessori. Io proverò a fare un 

intervento, diciamo l'ennesimo intervento chiarificatore, che vale un po' 

per tutti, così diciamo faccio un intervento unico.   

Di fatto noi non stiamo travolgendo niente, non stiamo stravolgendo né 

il piano regolatore né città né quant'altro, stiamo semplicemente 

applicando una normativa specifica, come ha detto il dirigente, 

l'architetto Gianferrini, verificano soltanto che esistano i presupposti 

per le riperimetrazioni, così come previste per legge.   
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Del resto, prima ancora l'ha fatto il commissario prefettizio. E non 

bastasse il commissario prefettizio, perché all'epoca utilizzò un doppio 

passaggio, ricordo a tutti che l'ha fatto il giudice amministrativo con la 

nomina del commissario ad acta che esattamente ha fatto una 

riperimetrazione. Non credo, almeno così …(inc.)… io, che questo non è mai 

stato un jukebox dove il privato sceglie la musica e noi mettiamo la musica 

che vuole il privato, sicuramente il privato fa un'istanza a questo 

Consiglio Comunale, e se esistono i presupposti di legge questo Consiglio 

Comunale deve rispondere, non è solo perché la fa il privato non ha ragione 

il privato o dobbiamo necessariamente dire di no perché è un privato che fa 

una richiesta del genere. Quindi obiettivamente quello che ci guida sempre 

è intanto la legittimità degli atti, anche perché abbiamo dimostrato che 

quando poi non diciamo noi sì o non adempiamo noi ad atti, lo fa qualcun 

altro al posto nostro, quindi piuttosto mi piace di impossessarmi di una 

potestà di questo Consiglio Comunale.   

Quanto al PUG, io non ho mai criticato in generale. Sicuramente il PUG 

è lo strumento urbanistico all'epoca votato ha avuto un ruolo fondamentale, 

perché ha messo sicuramente tanto ordine e ha dato anche la possibilità di 

sviluppo della città. Obiettivamente non l'avrei votato in quel modo, non 

l’avrei pensato in quel modo e non è una giustificazione il fatto che la 

Regione Puglia l’abbia votato perché intanto la Regione Puglia non l’ha 

votato, anzi, a mia memoria gli diede un bel taglio, poi tutto sta a cosa 

gli si racconta alla Regione. Se alla Regione Puglia gli si diceva 

all'epoca che nel 2019 saremmo stati 100.000 abitanti, è chiaro che la 

Regione ha fatto passare un Piano che prevedeva una edificazione per una 

città che improvvisamente da 56.000 abitanti diventava in dieci anni di 

100.000. Evidentemente la Regione ha pensato che al Comune avesse diciamo 

fatto arrivare un po’ di persone diciamo un po' con buona volontà …(inc.)… 

padre e figli in un colpo solo. Così però purtroppo non è stato,  

obiettivamente dubbi ce l'avevamo tutti che in dieci anni non saremmo 

raddoppiati e quindi, difficilmente, non siamo tutti così Consigliere, 

evidentemente non siamo…   

  

…(Intervento fuori microfono)…   

  

SINDACO BOTTARO AMEDEO  
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Non sono bastati, non siamo passati, quindi obiettivamente è un Piano 

regolatore. Al contrario stiamo lavorando per una variante che tagli un po' 

di volumi, li riporti quantomeno un po' alla realtà giusto per non 

trasformare questa città in un ammasso di palazzi piuttosto che di aree 

verdi. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Sindaco.   

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Ha già dato le…  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

La rimetta un attimo a verbale, solo il periodo in modo che 

l’Architetto possa rispondere. N. 48, Di Leo.   

 

CONS. DI LEO GIOVANNI  

Grazie Presidente. Sindaco, Assessori e colleghi Consiglieri. Le leggo  

solo l'ultimo, l'utilissimo periodo: “La norma di cui al punto 10.01…” 

della quale poi parlava anche il Consigliere collega Michele Lops “…va 

letta  in combinato disposto con la lettera N del punto 6.04.2 relativo 

alle zone BS.AD che costituiscono comparto. In pratica la suddivisione 

diretta varrebbe solo per i comparti confinanti”.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Allora, no… un attimo.  

 

(NdT: Il Sindaco dà una spiegazione al Consigliere fuori dai 

microfoni)  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie per le risposte. L’intervento è registrato, sicuramente 

risponderà successivamente l'architetto. N. 18, Di Gregorio.  
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CONS. DI GREGORIO MICHELE  

Grazie Presidente. Approfitto del clima di cordialità che si è 

instaurato per sottolineare, così come è stato fatto del resto anche la 

scorsa volta, l'impegno dell'amministrazione a rivedere in termini di 

carichi insediativi, di cariche dal punto di vista di cubature così come ha 

fatto il Sindaco poc'anzi. E questo è un fatto importante che mi preme 

sottolineare e porre l'attenzione del Consiglio Comunale, quel Piano del 

2009 era sovradimensionato, era privo del Piano dei Servizi così come ha 

ricordato il Consigliere Branà, non ce ne siamo dimenticati perché 

all'epoca noi lo abbiamo reclamato quando in sede di approvazione, la 

maggioranza non ha ritenuto che quel piano regolatore che, come dire, 

giusto, in maniera corretta lo concordiamo, serviva evidentemente per 

regolamentare, per porre un punto fermo a quella che era la politica 

urbanistica all’interno della nostra città e quindi, da questo punto di 

vista, nulla questio, nessun problema, merito sulla volontà di 

pianificazione generalizzata con l'approvazione del Piano urbanistico 

generale dell'epoca, però non dobbiamo nascondercelo perché quel Piano   ha 

delle criticità: la carenza di un Piano dei servizi adeguato, per dare 

risposte alle tante problematiche che questa città ha; e la cosa più 

importante è il sovradimensionamento. Il poter ipotizzare che si potesse 

costruire, si potesse realizzare cubature su un calibro esponenziale così 

alto di circa 100.000 abitanti, è assurdo, una cosa su cui dobbiamo fare 

tutti quanti come dire ammenda e impegnarci, e su questo, ripeto, da questo 

punto di vista è importante che l'amministrazione oggi, ma così come ha 

fatto in altre circostanze, ha preso formalmente l’impegnato di rivedere  

quelle deficiente e quelle criticità del Piano urbanistico e quindi 

inviterei a perseverare, così come l’adeguamento al PPTR, un altro tema di 

rilevante importanza, a perseverare affinché in questi anni di 

consigliatura si raggiungano questi obiettivi perché quella è la cifra che 

caratterizzerà le politiche di espansione urbanistica di questa 

amministrazione. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere. Non ci sono altri interventi, la discussione è 

conclusa. Non vedo altri interventi per dichiarazione di voto, possiamo 

mettere in votazione.   
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Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: favorevole. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  
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Con 17 voti favorevoli, nessun contrario: viene approvato il punto 

all’ordine del giorno. Stessa votazione per l’immediata eseguibilità. Va 

bene, quindi è stato approvato.  

Possiamo passare al successivo punto all’ordine del giorno.   
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SUDDIVISIONE DEL COLPARTO CP41 – MAGLIA BS.AD IN DUE SUB COMPARTI - 

SUB1 E SUB2 DEL PUG DEL COMUNE DI TRANI (EX  ART. 12, COMMA 3, LETT. E-

BIS L.R. N. 20/2001  COSÌ COME MODIFICATO DELL’ART. 16, COMMA 1 B) DELLA 

L.R. N. 5 DEL 05/02/2010 E SS.MM.II. – APPROVAZIONE.    

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Possiamo dare per letto? Non vedo interventi. Dichiaro chiusa la 

discussione. Non ci sono interventi per dichiarazione di voto, si entra in 

votazione.   

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: favorevole. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: assente.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: favorevole.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  
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 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti favorevoli: il punto n. 8  all’ordine del giorno viene 

approvato. Grazie.  

Possiamo passare al punto n. 9 all’ordine del giorno.   
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RETROCESSIONE AREA DI PROPRIETÀ COMUNALE, INDIVIDUATA IN CATASTO 

DEL COMUNE DI TRANI AL FG. 33 PARTICELLA N. 740 (EX  182).   

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Diamo per letto? Pregiudiziale del Consigliere Branà. Prego, n. 41, 

Branà.  

 

CONS. BRANÀ VITO   

Grazie Presidente. Sindaco, Assessori e colleghi Consiglieri.   

Si eccepisce nella delibera la mancanza tra i documenti inviati della 

richiesta di retrocessione avanzata dai proprietari con nota protocollata 

N. 49569 del 7 Aprile 2021, citata nel corpo della proposta di delibera e 

al punto 2 della delibera. Quindi è necessario che noi consiglieri  

conoscessimo le motivazioni riportate in questa nota prima di poter 

deliberare.  

Poi, la proposta di delibera fa riferimento all’art. 46 della legge 

327/2001, la legge sull’esproprio, ma in questo caso non si è trattato di 

esproprio ma di cessione gratuita dell'area da destinare alle 

urbanizzazioni senza versamento di indennizzo e propedeutica al rilascio 

del permesso a costruire. Non vedo nessun atto di avvio della procedura di 

esproprio tra i documenti inviati e non vedo citata la procedura di 

esproprio nell'atto notarile di cessione dell'area. L'articolo citato è 

inapplicabile. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Risponde il n. 2, Lazzaro.  

 

SEGRETARIO GENERALE DOTT. LAZZARO FRANCESCO  

In generale voglio dirvi una cosa. Non è che tutti gli atti che 

vengono citati nel corpo di una proposta sono allegati della proposta, cioè 

il fascicolo viene preparato da parte dell'ufficio in un determinato modo 

per determinati allegati. Possono essere richiamati anche tanti altri 

documenti. Nel caso in cui il Consigliere ha bisogno di acquisire ulteriori 

documenti rispetto a quelli che compongono il fascicolo, voi lo sapete, 

avete la facoltà di richiederli presso l'ufficio del proponente. Quindi gli 

allegati sono quelli che sono citati come tali nel corpo del deliberato, 

quelli fanno parte del fascicolo e devono essere presenti. È chiaro che 
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vengono citate anche degli altri che, non è che non vengono messi a 

disposizione ma se servono vanno richiesti.  

Non mi pare che la proposta preveda che quello costituisca allegato al 

deliberato. Poi, relativamente alla questione dell’esproprio o meno, su 

questo ecco lascio la parola al collega Gianferrini perché è un aspetto più 

di tipo di meritotecnica.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

N. 32, Gianferrini.   

 

ARCH. GIANFERRINI FRANCESCO  

Consigliere, l’art. 46 del 327 non è relativo all'esproprio, è 

relativo alla questione che superati i dieci anni dall’apposizione del 

vincolo preordinato all'esproprio, esso decade e quindi c'è la possibilità 

di retrocessione.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Architetto. Consigliere Branà si ritiene soddisfatto o dobbiamo 

porre in votazione?  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Grazie. Mettiamo in votazione.   

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione per la pregiudiziale  

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: contrario.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: favorevole.  

 - Marinaro Giacomo: contrario.  

 - Cormio Patrizia: contraria.  

 - Cornacchia Irene: contraria.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: contraria. 

 - Di Tullo Denise: assente.  
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 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: contrario.  

 - Parente Lia: contraria.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: contrario.  

 - Di Meo Donata: contraria.  

 - Lops Michele: contrario.  

 - Corrado Giuseppe: contrario.  

 - Biancolillo Claudio: contrario.  

 - Amoruso Leo: contrario.  

 - Cirillo Luigi: assente.  

 - Di Gregorio Michele: assente.  

 - Mastrototaro Giuseppe: contrario.  

 - Angiolillo Antonio: contrario.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: favorevole.  

 - Ferri Andrea: favorevole. 

 - Cozzoli Emanuele: favorevole. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 4 voti favorevoli, 15 voti contrari: la pregiudiziale viene 

respinta. Possiamo procedere alla votazione del provvedimento.  Procediamo 

alla votazione? No, n. 11, Lops.  

 

CONS. LOPS MICHELE  

Grazie Presidente. Volevo solamente far presente al Consiglio Comunale 

che ogni tanto anche la maggioranza vota contraria, ma in questo senso  

volevo sensibilizzare l'assessore all'Urbanistica, nella persona del 

Sindaco che, in merito a queste retrocessioni che io condivido pienamente 

in quanto le previsioni del PRG non sono state poi approvate dal PUG, ci 

sono delle situazioni nelle quali pur… scusate! Ci sono delle situazioni 

dove diciamo chi ha costruito non ha ceduto al Comune ma si è impegnato a 
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cedere, però non c'è stato poi un atto di trasferimento di questi suoli che 

sono le urbanizzazioni primarie sono strade, non sono le urbanizzazioni  

secondarie, non sono state poi istituzionalizzati con un atto notarile. Per  

cui in quei casi, diciamo, deve fare l’istanza, si deve venire in Consiglio 

Comunale, oppure ti puoi seguire una… Perché queste aree non appartengono 

al patrimonio diciamo disponibile del Comune e quindi si può fare una 

retrocessione magari d’ufficio. Questa è la domanda che pongo diciamo 

magari al Segretario. Solo questo.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Ci sarà modo di rispondere chiaramente prossimamente, sia l’Architetto 

Gianferrini che il Segretario potranno risponderle.  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

PRES. MARINARO GIACOMO 

Assolutamente, la ringrazio. N. 26, Corrado.  

 

CONS. CORRADO GIUSEPPE  

Grazie Presidente. Colgo l’occasione prendendo spunto dall'ottimo 

intervento del Consigliere Lops, per rimarcare una vicenda similare che 

riguarda le transazioni Verdemare. La transazione Verdemare, che passò qui 

ormai più di dieci anni fa dal Consiglio Comunale, prevedeva che la ditta 

Verdemare cedesse al Comune dei locali.  

 

…(Intervento fuori microfono)… 

 

CONS. CORRADO GIUSEPPE  

È deformazione professionale. Dicevo, dei locali, e soprattutto 

un'area esterna, e in quella transazione la ditta Verdemare si impegnava 

quindi anche a rendere fruibile quell’area esterna. Ad oggi, da quello che 

ci risulta, tale procedimento non si è mai chiuso, e oggi sarebbe opportuno 

quindi, viste le tematiche che riguardano la ditta Verdemare per altre  

vicende, un altro contenzioso, che si concluda… Capisco, avvocato …(inc.)….  

Va beh, grazie Presidente, come al solito c’è…  
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Per me è evidente che non ci si rende conto dell'importanza di stare  

in Consiglio Comunale, e quindi chiudo il mio intervento e non fa nulla. 

Grazie Presidente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie. Finiti di interventi, tutti al posto proprio. Grazie, possiamo 

entrare nella votazione.  

  

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: favorevole. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: assente.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  
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 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti favorevoli, il provvedimento viene approvato.  

Stessa votazione per l’immediata eseguibilità per alzata di mano? 

Stessa votazione: 17 voti favorevoli, è immediatamente eseguibile.   

Possiamo procedere al punto n. 10 all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL’ART. 194, LETT. 

A) TUEL, APPROVATO CON D.LGS 18/08/2000, N. 267, DERIVANTE DA SENTENZA 

N. 2/2020 e 3/2020 EMESSE DAL GIUDICE DI PACE IN FAVORE DI – OMISSIS-.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Possiamo dare per letto? Sì. Ci sono interventi? N. 44, Ferri.  

 

CONS. FERRI ANDREA   

Grazie Presidente. Approfitto della presenza dell'assessore Rondinone 

per chiedere semplicemente, non è il primo debito fuori bilancio di questa 

natura che portiamo in Consiglio Comunale, oggi ce ne stanno due, ne 

abbiamo visti altri la scorsa volta e sembrerebbe che siano attinenti a 

problemi di errate notifiche. Giusto? Vogliamo cercare di capire  quali 

sono i motivi per cui sta accadendo questo, è accaduto questo, e se 

soprattutto diciamo si stanno ponendo in essere le condizioni affinché non  

siano ripetuti questi errori che naturalmente hanno una incidenza di costo 

non indifferente. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere. C'è un altro intervento? N. 24, Amoruso.  

 

CONS. AMORUSO LEO  

Grazie Presidente. Colgo spunto dall'intervento del collega Ferri e, 

anche se la questione più che all'assessore in realtà la rivolgo al 

Segretario quale responsabile diciamo di tutti i dirigenti, effettivamente 

la questione è rilevante perché stanno continuando ad arrivare sanzioni 

sempre in ritardo, fuori termine, noi diciamo che facendo anche gli 

avvocati nella vita spesso ci portano queste sanzioni che sono i cittadini 

diciamo meno fortunati che provvedono al pagamento gli altri ovviamente 

inevitabilmente dobbiamo constatare questo ritardo nella notifica, sia 

nell'accertamento che avviene un bel po' in ritardo e sarebbe anche oggetto 

di contestazione, quando parlo di accertamento parlo di quelli che ai sensi 

del 201 bis, ma vado a memoria, del Codice della Strada, possono avvenire 

in un momento successivo a quello dell'infrazione. E spesso capita che 

questi accertamenti vengono fatti a distanza addirittura di due mesi. Ma  

la cosa più grave, che presuppone sicuramente una irregolarità, è quella 

che vengono notificati ben oltre i termini di legge e quindi i cittadini,  
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ovviamente, facendo anche il passaparola, si stanno rivolgendo  a tutti gli 

studi legali. Ed è un problema serio che non penso possa spettare 

all'assessore Rondinone risolvere però gli uffici sì, non è una questione 

secondaria. Grazie.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Consigliere Amoruso. Non vedo altri interventi, possiamo 

procedere con la risposta dell’Assessore.  N. 32, Rondinone.  

 

ASS. RONDINONE ALESSANDRA  

Buongiorno. Allora, con riferimento a quanto indicato dal Consigliere 

Ferri, in realtà si è trattato di un problema di notifica che però non è 

imputabile al nostro ufficio, nel senso che c'era stato riconosciuto dal 

postino come sconosciuto ma non so per quale motivazione il giudice abbia 

ritenuto quindi di imputare l’errore a noi e quindi di conseguenza 

concludere poi il contenzioso in quel modo.  

Per quanto invece riguarda quanto indicato dal consigliere Amoruso, in 

quel caso è sicuramente diverso perché c'è stato un ritardo nell'effettuare 

la notifica che sicuramente cercheremo di scongiurare per il futuro.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Grazie Assessore. Ci  sono altri interventi? No. Possiamo procedere. 

Dichiaro conclusa la discussione, possiamo procedere alla fase della 

votazione, non ci sono interventi per dichiarazione di voto, quindi 

possiamo procedere alla votazione. Grazie.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: favorevole. 
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 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: assente.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti favorevoli: il provvedimento viene approvato.  

Stessa votazione per l’immediata eseguibilità per alzata di mano? 

Grazie. Immediatamente eseguibile con 17 voti favorevoli.   

Possiamo procedere al punto n. 11 all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO EX  ART. 194, COMMA 1, LETT. A) 

TUEL, SENTENZA N. 1442/2021, EMESSA DAL TRIBUNALE AMMINISTRATIVO REGIONALE 

PER LA PUGLIA BARI RESA NEL GIUDIZIO R.G. 566/2021, SOGGETTI CREDITORI: - 

SOCIETÀ HOLIDAY SRL.   

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Possiamo dare per letto. Grazie. Non ci sono interventi, dichiaro 

chiusa la discussione. Non ci sono dichiarazioni di voto. Votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: favorevole. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: assente.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 
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 - De Toma Pasquale: assente.  

 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti favorevoli: il provvedimento viene approvato.  

Stessa votazione per l’immediata eseguibilità per alzata di mano. 

Grazie. Con 17 voti favorevoli: è immediatamente eseguibile.     

Punto n. 12 all’ordine del giorno.  
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RICONOSCIMENTO DEBITO FUORI BILANCIO AI SENSI DELL’ART. 194 LETT. A) 

DEL TUEL APPROVATO CON D.LGS 18 AGOSTO 2000, N. 267, DERIVANTE DA SENTENZA 

N. 172/2021 DEL GIUDICE DI PACE DI TRANI IN FAVORE DI OMISSIS.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Possiamo dare per letto. Non ci sono interventi. Dichiaro conclusa la 

discussione, non ci sono dichiarazioni di voto, votazione.  

 

Il Presidente procede ad effettuare la votazione del provvedimento 

come di seguito riportato. 

 - Bottaro Amedeo: favorevole.  

 - Palumbo Filiberto: assente.  

 - Laurora Tommaso: assente.  

 - Branà Vito: assente.  

 - Marinaro Giacomo: favorevole.  

 - Cormio Patrizia: favorevole.  

 - Cornacchia Irene: favorevole.  

 - Avantario Carlo: assente.  

 - Cuna Federica: favorevole. 

 - Di Tullo Denise: favorevole.  

 - Mannatrizio Anselmo: assente.  

 - Ruggiero Carlo: favorevole.  

 - Parente Lia: favorevole.  

 - Loconte Antonio: assente. 

 - Befano Antonio: favorevole.  

 - Di Meo Donata: favorevole.  

 - Lops Michele: favorevole.  

 - Corrado Giuseppe: favorevole.  

 - Biancolillo Claudio: favorevole.  

 - Amoruso Leo: favorevole.  

 - Cirillo Luigi: assente.  

 - Di Gregorio Michele: favorevole.  

 - Mastrototaro Giuseppe: favorevole.  

 - Angiolillo Antonio: favorevole.  

 - Morollo Luca: assente.  

 - Di Leo Giovanni: assente. 

 - De Toma Pasquale: assente.  
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 - Centrone Michele: assente.  

 - Ferri Andrea: assente. 

 - Cozzoli Emanuele: assente. 

 - Laurora Erika: assente.  

 - Corraro Felice: assente.  

 - Scialandrone Mariangela: assente.  

 

PRES. MARINARO GIACOMO  

Con 17 voti favorevoli, il punto viene approvato con favore.  

Stessa votazione per l’immediata eseguibilità per alzata di mano. 

Grazie. 17 voti favorevoli: è immediatamente eseguibile.    

Alle 14:37 dichiaro conclusa la seduta. Grazie.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Si attesta che la trascrizione della seduta riporta integralmente e 

fedelmente tutti gli interventi registrati.          


